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ΘΕΜΑΤΑ - ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ 1ο: Εισήγηση της 
ΜΟΔΙΠ για τα σημεία 
(α) έως (ζ) της 
απαίτησης 1 της 
πρότασης 
πιστοποίησης του ΠΠΣ 
Πολιτικής Επιστήμης 
(Παράρτημα Β2) 

Η ΜΟΔΙΠ μετά από διαλογική συζήτηση και αφού μελέτησε την 
εισήγηση του αρμόδιου αξιολογητή της ΜΟΔΙΠ Αν. Καθηγητή κ. 
Κωνσταντίνου Αντωνόπουλου για τα σημεία (α) έως (ζ) της απαίτησης 
1 της πρότασης πιστοποίησης του ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης, 
αποφασίζει ομόφωνα να την υιοθετήσει προκειμένου να 
ενσωματωθεί στον φάκελο της πρότασης πιστοποίησης του ΠΠΣ 
Πολιτικής Επιστήμης ως Παράρτημα Β2 (συν. 1).  
 

ΘΕΜΑ 2ο: Έκθεση της 

ΜΟΔΙΠ για την πορεία 

της μετάβασης και τον 

βαθμό ολοκλήρωσης 

του προϋπάρχοντος 

ΠΠΣ για τον φάκελο της 

πρότασης 

πιστοποίησης του ΠΠΣ 

Πολιτικής Επιστήμης 

(Παράρτημα Β32) 

Η ΜΟΔΙΠ μετά από διαλογική συζήτηση και αφού μελέτησε την 
εισήγηση του αρμόδιου αξιολογητή της ΜΟΔΙΠ Αν. Καθηγητή κ. 
Κωνσταντίνου Αντωνόπουλου για την πορεία της μετάβασης και το 
βαθμό ολοκλήρωσης του προϋπάρχοντος ΠΠΣ, αποφασίζει ομόφωνα 
να την υιοθετήσει προκειμένου να ενσωματωθεί στον φάκελο της 
πρότασης πιστοποίησης του ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης ως Παράρτημα 
Β32 (συν. 2). 

ΘΕΜΑ 3ο: Εσωτερική 
Αξιολόγηση του ΠΠΣ 
Πολιτικής Επιστήμης 
(Παράρτημα Β15) & 
έλεγχος του φακέλου 
της πρότασης 
πιστοποίησης ΠΠΣ  

Η ΜΟΔΙΠ αποφασίζει ομόφωνα: Να υιοθετήσει τη σχετική εισήγηση 
του αρμόδιου αξιολογητή της ΜΟΔΙΠ Αν. Καθηγητή κ. Κωνσταντίνου 
Αντωνόπουλου (συν. 3) τόσο για την εσωτερική αξιολόγηση του ΠΠΣ 
Πολιτικής Επιστήμης όσο και για την πρόταση πιστοποίησής του, και να 
διαβιβάσει τον πλήρη φάκελο της πρότασης πιστοποίησης ΠΠΣ 
(https://www.dropbox.com/sh/aovz5emwwp5co7d/AADysFIsiaiT5Bre-iezqonHa?dl=0) 
στην ΕΘΑΑΕ μετά από έγκριση της Συγκλήτου. 

H Πρόεδρος της ΜΟΔΙΠ 
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H Γραμματέας της ΜΟΔΙΠ 

 
Γκαβάκη Στυλιανή 

 

https://www.dropbox.com/sh/aovz5emwwp5co7d/AADysFIsiaiT5Bre-iezqonHa?dl=0
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Εισηγητική έκθεση της ΜΟΔΙΠ για τα σημεία (α) έως (ζ) της 

απαίτησης 1 του Προτύπου του ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης 
 

Σύμφωνα με την με ΑΠ:23390/23-07-2021 πρόσκληση της ΕΘΑΑΕ για υποβολή προτάσεων 

πιστοποίησης νέων ΠΠΣ σε λειτουργία, η ΜΟΔΙΠ καλείται να ελέγξει την απαίτηση 1 του 

προτύπου με τίτλο: Στρατηγικός προγραμματισμός, σκοπιμότητα και βιωσιμότητα της 

Ακαδημαϊκής Μονάδας και πιο συγκεκριμένα τα σημεία (α) έως (ζ). Το Τμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης του ΔΠΘ διαβίβασε με το με ΑΠ: ΔΠΘ/ΤΠΕ/41449/653/24-3-2022 έγγραφο του 

Προέδρου του τον πλήρη φάκελο της Πρότασης Πιστοποίησης του ΠΠΣ του.  

Ο πλήρης φάκελος διαβιβάστηκε με το με ΑΠ: οικ. ΔΠΘ/ΜΟΔΙΠ/41493/376/24-3-2022 

έγγραφο της ΜΟΔΙΠ στο μέλος της ΜΟΔΙΠ, στο οποίο ανατέθηκε σύμφωνα με την με ΑΠ: 

οικ. ΔΠΘ/ΜΟΔΙΠ/11679/87/20-10-2021 απόφαση της ΜΟΔΙΠ ο έλεγχος των δεδομένων 

που αφορούν της εσωτερική αξιολόγηση του εν λόγω ΠΠΣ, σύμφωνα με το οποίο είναι ο 

Αναπληρωτής Καθηγητής Κωνσταντίνος Αντωνόπουλος. 

Ύστερα από λεπτομερή μελέτη των σημείων (α) έως (ζ) της απαίτησης 1 της πρότασης 

πιστοποίησης του ΠΠΣ του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης συμπληρώθηκε σχετικό 

ερωτηματολόγιο, από το οποίο προκύπτει ότι υπάρχει η κατάλληλη στρατηγική για τη 

λειτουργία της ακαδημαϊκής μονάδας και την παροχή του εν λόγω ΠΠΣ, και το οποίο 

παρατίθεται στο τέλος του αρχείου με τη μορφή Παραρτήματος. 

 

Σύμφωνα με το περιεχόμενο της απαίτησης 1 της πρότασης πιστοποίησης του ΠΠΣ του 

Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης ανά σημείο ισχύουν τα ακόλουθα: 

 

α. Η ακαδημαϊκή φυσιογνωμία και η αποστολή της ακαδημαϊκής μονάδας 
Αποστολή του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης είναι:   

i) Να καλλιεργεί και να προάγει τις πολιτικές επιστήμες καθ’ ολοκληρίαν με τη θεωρητική 

και την εφαρμοσμένη διδασκαλία και έρευνα.  

ii) Να παρέχει στους πτυχιούχους του τα απαραίτητα εφόδια τα οποία εξασφαλίζουν την 

άρτια κατάρτισή τους, για την επιστημονική και επαγγελματική τους σταδιοδρομία.  

iii) Να συμβάλει στην εμπέδωση της πολιτικής ανάλυσης ως μεθόδου προσέγγισης των 

εσωτερικών και διεθνών κοινωνικών φαινομένων.  

iv) Να καταρτίζει στελέχη διοίκησης και προγραμματισμού του κρατικού μηχανισμού και 

των οργανισμών της δημόσιας διοίκησης και των διεθνών οργανισμών, 

συμπεριλαμβανομένων των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το επιστημονικό πεδίο του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης εντάσσεται στα καθιερωμένα 

διεθνώς επιστημονικά πεδία της Ανώτατης Εκπαίδευσης, όπως αυτά προσδιορίζονται από 

την διεθνή κατηγοριοποίηση των επιστημονικών πεδίων στην εκπαίδευση της UNESCO 

(ISCED 2013). Ειδικότερα, εντάσσεται στο ευρύτερο πεδίο: Social Sciences, Journalism and 

Information (03), στο συγκεκριμένο πεδίο: Social and behavioural sciences (031) και στο 

εξειδικευμένο πεδίο: Political sciences and civics (0312). 

Σύμφωνα με την Διεθνή Ομοσπονδία Πολιτικής Επιστήμης (IPSA, www.ipsa.org) η πολιτική 

επιστήμη σχετίζεται αιτιακά με την διεύρυνση των κυβερνητικών δραστηριοτήτων σε όλη 
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την υφήλιο και με το ενδιαφέρον που προξενούν οι πολιτικές δράσεις και λειτουργίες 

(politics) όπως και οι πολιτικές ιδέες (political ideas) και πρακτικές.  Με την λογική αυτή στο 

συνέδριο της UNESCO προτιμήθηκε ο όρος ‘Πολιτική Επιστήμη’ (στον ενικό αριθμό) ως μια 

ενιαία επιστήμη (έναντι των ‘πολιτικών επιστημών’) η οποία με την σειρά της διαιρείται σε 

ειδικότητες όπως η πολιτική θεωρία: (πολιτική θεωρία,  η ιστορία πολιτικών θεωριών), η 

μελέτη πολιτικών θεσμών (institutions)  (συντάγματα, εθνικές και περιφερειακές –regional- 

κυβερνήσεις, δημόσια διοίκηση, οικονομικές και κοινωνικές λειτουργίες των κυβερνήσεων, 

συγκριτική πολιτική), η μελέτη κομμάτων και πολιτικών ομάδων (πολιτικά κόμματα, ομάδες 

πίεσης, πολιτική συμμετοχή, μελέτες κοινής γνώμης) και οι διεθνείς σχέσεις (διεθνής 

πολιτική – εξωτερική πολιτική κρατών, σχέσεις μεταξύ κρατών, διεθνείς οργανισμοί, 

διεθνές δίκαιο).  

Επομένως, προσδιορίζεται η φυσιογνωμία και η αποστολή του Τμήματος, και προκύπτει 

ότι το επιστημονικό πεδίο της «Πολιτικής Επιστήμης» εντάσσεται στα καθιερωμένα 

διεθνώς επιστημονικά πεδία της Ανώτατης Εκπαίδευσης, όπως αυτά προσδιορίζονται 

από την διεθνή κατηγοριοποίηση των επιστημονικών πεδίων στην εκπαίδευση της 

UNESCO (ISCED 2013). 

 

β. Η στρατηγική του Ιδρύματος για την ακαδημαϊκή του ανάπτυξη 
Το ΔΠΘ συγκροτεί την επιστημονική του ταυτότητα κυρίως μέσα από την ανάπτυξη νέων 

γνωστικών πεδίων και αντικειμένων, κατά το πλείστον διεπιστημονικών, στο επίπεδο τόσο 

των προπτυχιακών όσο και των μεταπτυχιακών σπουδών. Συνακόλουθα, στο πλαίσιο της 

ακαδημαϊκής του ανάπτυξης, διερευνά ώστε τα αντικείμενα αυτά να ανταποκρίνονται τόσο 

στις ανάγκες της σύγχρονης ελληνικής και παγκόσμιας κοινωνίας, όσο και στις προσδοκίες 

των φοιτητών/ριών του για σπουδές υψηλής επιστημονικής αξίας, σε συνδυασμό με πολύ 

καλές προοπτικές επαγγελματικής εξέλιξης.  

Η σκοπιμότητα λειτουργίας του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης τεκμηριώνεται αναλυτικά 

στη Μελέτη Σκοπιμότητας και Βιωσιμότητας (Παράρτημα Β4) και βασίζεται στις αυξημένες 

κοινωνικές, οικονομικές και αναπτυξιακές ανάγκες της χώρας και ιδιαίτερα της Βόρειας 

Ελλάδας και ιδιαίτερα της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης που 

συγκαταλέγεται στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 

συγκεκριμένη περιφέρεια χαρακτηρίζεται από πολύ-πολιτισμικότητα και αποτελεί μία από 

τις περιοχές της ελληνικής επικράτειας με αυξημένο κίνδυνο φτώχειας και κοινωνικού 

αποκλεισμού, σύμφωνα με την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ.). Οι συνεχείς 

οικονομικές και κοινωνικές αλλαγές στον διεθνή χώρο και την Ελλάδα οδηγούν σε 

αποσταθεροποίηση και αβεβαιότητα μεγάλο μέρος του πληθυσμού. Εμφανίζονται νέες 

ποιοτικές δυνάμεις, νέα κράτη και νέες οντότητες μαζί με (ενίοτε) νέες ιδεολογίες και 

πολιτικές συμπεριφορές. Συγκροτούνται νέα πολιτικά κόμματα και νέα κοινωνικά και 

πολιτικά κινήματα. Παρατηρούμε την σύμπηξη νέων συνασπισμών μεταξύ κομμάτων. Όπως 

δείχνουν οι εξελίξεις στα περισσότερα κράτη της Ευρώπης και ειδικότερα στην Ελλάδα. 

Το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης ΔΠΘ, με την παρουσία του, έρχεται να καλύψει ανάγκες 

στην επιστημονική ειδίκευση, αλλά και στην αγορά εργασίας, όπως και να συμπληρώσει το 

φάσμα επιστημών που υπηρετεί το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο, ειδικά στην πόλη της 

Κομοτηνής. Προέκυψε από την κατάτμηση του Τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης και 

Πολιτικής Επιστήμης του οποίου αποτελούσε εισαγωγική κατεύθυνση «Πολιτική 
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Επιστήμη». Το Τμήμα Κοινωνικής Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης είχε ιδρυθεί τον Ιούνιο 

του 2013 με το Π.Δ. 86/2013, με το οποίο τα προϋπάρχοντα Τμήματα αφενός Κοινωνικής 

Διοίκησης (Π.Δ. 304 /1994, Φ.Ε.Κ. Α΄163) και αφετέρου Πολιτικής Επιστήμης (Π.Δ. 21/2009, 

Φ.Ε.Κ. Α’42) συγχωνεύθηκαν σε ένα Τμήμα, στο πλαίσιο του Σχεδίου «Αθηνά» που 

αφορούσε στην αναδιάρθρωση του ακαδημαϊκού χάρτη της Χώρας. Με το ίδιο Π.Δ. το 

Τμήμα εντάχθηκε στην επίσης νεοϊδρυθείσα Σχολή Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονομικών 

Επιστημών του Δ.Π.Θ. Η κατάτμηση του Τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης και Πολιτικής 

Επιστήμης οδήγησε στην ίδρυση του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης καθώς και άλλων δύο, 

του Τμήματος Κοινωνικής Εργασίας και του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής, με τον Ν. 

4610/2019, δίνοντας τη δυνατότητα σε αυτά να αναπτυχθούν αυτοτελώς και με σαφήνεια 

ακαδημαϊκών στόχων. 

Όπως προκύπτει από τα ανωτέρω και την ειδικότερη τεκμηρίωση στα Παραρτήματα Β3 και 

Β4, η στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης για τη λειτουργία του Τμήματος Πολιτικής 

Επιστήμης και του αντίστοιχου προγράμματος σπουδών προκύπτει από τη διερεύνηση των 

παραγόντων που επηρεάζουν τις σπουδές και την έρευνα στο επιστημονικό πεδίο της 

Πολιτικής Επιστήμης, την διερεύνηση των θεσμικών, οικονομικών, αναπτυξιακών, 

κοινωνικών παραμέτρων που λειτουργούν στο εξωτερικό περιβάλλον του ΔΠΘ, καθώς και 

τις δυνατότητες και ικανότητες, που λειτουργούν στο εσωτερικό του περιβάλλον σύμφωνα 

με την ανάλυση SWOT. Από την ανάλυση αυτή προκύπτουν και οι λόγοι επιλογής του 

επιστημονικού πεδίου της Πολιτικής Επιστήμης. 

Επομένως, από την παραπάνω ανάλυση προκύπτουν με σαφήνεια οι λόγοι επιλογής του 

επιστημονικού πεδίου του νέου Τμήματος. 

 

γ. Η θεμελίωση της σκοπιμότητας λειτουργίας του Τμήματος και του 

προγράμματος σπουδών 

Η ίδρυση του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης στο Δ.Π.Θ. ανταποκρίνεται στις αυξημένες 

κοινωνικές, οικονομικές και αναπτυξιακές ανάγκες, δεδομένου ότι δεν υφίσταται 

αντίστοιχο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης στην περιοχή της Θεσσαλίας, της Ηπείρου και της 

Δυτικής, Κεντρικής και Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Το Τμήμα επιθυμεί το, και 

αποσκοπεί στο, οι απόφοιτοι να έχουν αποκτήσει τη γνώση και την εξειδίκευση για την 

επιτυχή τους προετοιμασία για την εισαγωγή είτε στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης 

είτε στη Διπλωματική Ακαδημία, είτε και στις εξετάσεις ‘ΑΣΕΠ’ ευρύτερα. Με την λογική 

αυτή ο εμπλουτισμός του προγράμματος σπουδών με αντίστοιχα μαθήματα που το 

διδακτικό-ερευνητικό προσωπικό του Τμήματος λόγω της εξειδίκευσής του είναι σε θέση να 

περατώσει, θεωρείται ένας από τους σημαντικούς μακροπρόθεσμους αλλά και 

μεσοπρόθεσμους στόχους του. 

Οι απόφοιτοι του Τμήματος έχουν προοπτικές απασχόλησης τόσο στον δημόσιο τομέα όσο 

και στον ιδιωτικό. Για τους λόγους αυτούς επιδιώκονται επαφές με φορείς εργοδοτών, 

όπως: ΣΕΣΜΑ, ΕΕΤραπεζών, μελετητικές εταιρείες-δημοσκοπήσεις, μεγάλες ΜΚΟ.  

Τα μαθησιακά αποτελέσματα του προγράμματος σπουδών είναι εναρμονισμένα με τα 

εθνικά και διεθνή πρότυπα για την εκπαίδευση στην Πολιτική Επιστήμη και εναρμονίζονται 

με τον παγκόσμιο ορισμό και τους σκοπούς της Πολιτικής Επιστήμης ως επιστήμης με 

θεωρητικό υπόβαθρο και πρακτική εφαρμογή. Αντανακλούν τις αξίες, τη δεοντολογία και 



Παράρτημα Β2 «Εισηγητική έκθεση της ΜΟΔΙΠ επί των σημείων (α) έως (ζ) της απαίτησης 1 του Προτύπου» 

 

4 
 

τις ηθικές αρχές της Πολιτικής Επιστήμης, χαρακτηρίζονται από αναγνώριση και αποδοχή 

της αξίας της διαφορετικότητας και στοχεύουν στην ένταξη ετεροτήτων και την προώθηση 

ίσων ευκαιριών.  

Το Τμήμα διασφαλίζει τη συνεχή επικαιροποίηση ώστε οι νέες γενιές αποφοίτων να έχουν 

άριστη πρόσβαση στη γνώση, και ευκαιρίες μάθησης που ενσωματώνουν την έρευνα, την 

εμπειρία, τις πολιτικές και την πρακτική της Πολιτικής Επιστήμης. 

Το Τμήμα διαθέτει μία ομάδα προσωπικού με διεπιστημονικότητα που του επιτρέπει να 

διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στη διαμόρφωση των πολιτικών που αφορούν την 

εκπαίδευση στην Πολιτική Επιστήμη. Η εξωστρέφεια, η σύνδεση με την κοινωνία και η 

παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης από το Τμήμα, θα βοηθήσει ώστε το Τμήμα να συνεχίσει να 

παραμένει ελκυστικό τα επόμενα χρόνια, ενώ η ενίσχυση της διασύνδεσης με τη διεθνή 

επιστημονική κοινότητα και της έρευνας με την συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα και 

δημοσιεύσεις θα συνεισφέρουν στην ισχυροποίηση της ταυτότητάς του.  

 

Επομένως, σύμφωνα με τα παραπάνω, με βάση τα προσδοκώμενα μαθησιακά 

αποτελέσματα που εξασφαλίζουν μεγάλη ζήτηση για τους αποφοίτους του Τμήματος, τη 

σύγκριση του ΠΠΣ με άλλα εθνικά και διεθνή προγράμματα σπουδών στο ίδιο 

επιστημονικό πεδίο, τις εξελίξεις της επιστήμης και λαμβάνοντας υπόψη τον υφιστάμενο 

ακαδημαϊκό χάρτη, θεμελιώνεται απόλυτα η σκοπιμότητα λειτουργίας του Τμήματος και 

του ΠΠΣ. 

 

δ. Η θεμελίωση της βιωσιμότητας του νέου Τμήματος 
Η βιωσιμότητα είναι διασφαλισμένη, καθώς το Τμήμα διαθέτει τις απαραίτητες 

υλικοτεχνικές υποδομές και το ανθρώπινο δυναμικό, επιστημονικό και διοικητικό για την 

συνέχεια της λειτουργίας του, και τεκμηριώνεται επαρκώς στη Μελέτη Σκοπιμότητας και 

Βιωσιμότητας του Τμήματος (Παράρτημα Β4) καθώς επίσης και στο Επιχειρησιακό Σχέδιο 

(Παράρτημα Β5). Το Τμήμα διαθέτει τις υποδομές για την υλοποίηση του προγράμματος 

σπουδών, οι οποίες ωστόσο χρειάζονται βελτίωση και το Δ.Π.Θ. βρίσκεται σε διαδικασία 

ανέγερσης νέων χώρων που θα στεγάσουν το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής. Οι νέες 

εγκαταστάσεις προβλέπεται να ολοκληρωθούν τον Σεπτέμβριο του 2023. 

Το Τμήμα στελεχώνεται από μόνιμο και συνεργαζόμενο προσωπικό. Στο Τμήμα υπηρετούν 

πέντε (5) μέλη ΔΕΠ και έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες εκλογής δύο νέων θέσεων στα 

αντικείμενα «Πολιτική & ιστορική κοινωνιολογία» και «Ποσοτικές μέθοδοι έρευνας του 

πολιτικού και κομματικού συστήματος». 

Στο Τμήμα έχει προστεθεί ένα μέλος ΕΔΙΠ και αναμένεται ένα ακόμη το έτος 2022-23. 

Επίσης τα πρώτα αυτά χρόνια της λειτουργίας του το Τμήμα έχει ενισχυθεί με υποτρόφους 

«ΕΣΠΑ» για την απόκτηση διδακτικής εμπειρίας (4 θέσεις το 2021-22), όπως και με 

κονδύλια βάσει του ΠΔ 407/80, τα οποία κατανέμονται σε επιστήμονες υψηλών 

προσόντων, ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες.  

Η Γραμματεία του Τμήματος στεγάζεται σε έναν επαρκή χώρο και είναι στελεχωμένη με δύο 

διοικητικούς υπαλλήλους (έναν γραμματέα και έναν συνεργάτη).  

Για την κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών του ΠΠΣ χρησιμοποιείται το κεντρικό 

αμφιθέατρο της νέας πανεπιστημιούπολης χωρητικότητας 550 θέσεων, οι αίθουσες ‘α’ και 
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‘β’ χωρητικότητας 48 θέσεων έκαστη, και περιστασιακά η αίθουσα ‘ε’ του Τμήματος 

Ελληνικής Φιλολογίας, χωρητικότητας περίπου 95 θέσεων. 

Υπάρχουν τέσσερα γραφεία για τους διδάσκοντες, ενώ ένα ακόμη είναι υπό διαμόρφωση.  

Υπάρχει πρόσβαση στο εργαστήριο υπολογιστών του πρώην ενιαίου Τμήματος Κοινωνικής 

Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης, σύμφωνα με σχετική απόφαση της συγκλήτου του ΔΠΘ.  

Επίσης, έχουν γίνει οι απαραίτητες ενέργειες προς τη διοίκηση του ΔΠΘ ώστε να δοθεί 

χώρος για τις ανάγκες του Εργαστηρίου Γεωπολιτικών Αναλύσεων. 

Το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης χρηματοδότησε επαρκώς τη λειτουργία του 

Τμήματος κατά τα τρία πρώτα χρόνια και θα συνεχίσει να το ενισχύει στην ανάπτυξή του. 

Επίσης, οι διοικητικές και οι άλλες υποστηρικτικές υπηρεσίες για τη λειτουργία του 

Τμήματος περιγράφονται με σαφήνεια στη Μελέτη Σκοπιμότητας και Βιωσιμότητας του 

Τμήματος (Παράρτημα Β4). Στους/στις φοιτητές/τριες επίσης παρέχονται μία σειρά από 

ψηφιακές υπηρεσίες οι οποίες έχουν ως στόχο την καλύτερη και ταχύτερη εξυπηρέτησή 

τους. Συγκεκριμένα, διατίθεται μοναδικό αναγνωριστικό και κωδικός για πρόσβαση σε 

υπηρεσίες ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, χώρο στο νέφος, ηλεκτρονική γραμματεία, 

ασύγχρονη και σύγχρονη εκπαίδευση, δωρεάν λογισμικό, κ.ά. 

Επομένως με βάση όλα τα παραπάνω θεμελιώνεται απολύτως η βιωσιμότητα του νέου 

τμήματος. 

 

ε. H διάρθρωση των σπουδών 
Το Τμήμα παρέχει προπτυχιακές σπουδές (1ος Κύκλος Σπουδών) στην Πολιτική Επιστήμη. Η 

βασική γλώσσα διδασκαλίας είναι τα Ελληνικά. Η φοίτηση είναι τετραετής, η 

παρακολούθηση των μαθημάτων είναι προαιρετική, πλην εξαιρέσεων. Σύμφωνα με τον 

Κανονισμό Σπουδών, πτυχιούχος καθίσταται ο φοιτητής, έχοντας: 

 παρακολουθήσει με επιτυχία όλα τα 40 μαθήματα (28 υποχρεωτικά και 12 

επιλογής) του προγράμματος σπουδών, ολοκληρώσει επιτυχώς και 

 παρουσιάσει την κατ΄ επιλογήν πτυχιακή εργασία (αντί δύο μαθημάτων επιλογής) 

και/ή την πρακτική άσκηση (αντί ενός μαθήματος επιλογής)  

και συγκεντρώσει 240 πιστωτικές μονάδες (Π.Μ.-E.C.T.S.).  

Η κατανομή τους σε εξάμηνα και η αντιστοιχία τους με το European Credit Transfer System 

(ECTS) παρουσιάζονται αναλυτικά στον σχετικό πίνακα του Επιχειρησιακού Πλάνου 4ετίας 

(Παράρτημα Β5) ενώ τα περιγράμματα μαθημάτων περιγράφονται αναλυτικά στο 

Παράρτημα Β12.  

Η διδασκαλία των μαθημάτων είναι φοιτητοκεντρική και ομαδοκεντρική και στοχεύει στην 

καλλιέργεια κλίματος συνεργασίας και μεταφοράς γνώσεων. Τέλος, η διάρθρωση των 

σπουδών είναι τέτοια που δίνει στους φοιτητές του την δυνατότητα δημιουργίας ενός πιο 

προσωπικού προγράμματος σπουδών, κυρίως στα πιο προχωρημένα εξάμηνα. 

Μαθησιακά αποτελέσματα του ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης: 

Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών τους, όλοι οι απόφοιτοι επιδεικνύουν 

δεξιότητες, ώστε να κατανοούν κριτικά τις θεμελιώδεις έννοιες στην πολιτική και την 

πολιτική επιστήμη (καθεστώς, κράτος, δικαιώματα, ελευθερία, πολιτικά συστήματα, διεθνή 

πολιτική και πολιτική οικονομία), να κατανοούν και να προσεγγίζουν κριτικά τους βασικούς 

πυλώνες της πολιτικής θεωρίας και της πολιτικής οικονομίας, συμπεριλαμβανομένης της 

ιστορικής τους εξέλιξης, τόσο σχετικά με τους θεωρητικούς (ενδεικτικά αλλά όχι 
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αποκλειστικά, Πλάτωνα, Αριστοτέλη, Machiavelli, Hobbes, Adam Smith, Schumpeter, 

Rousseau, Mill, Marx) όσο και με έννοιες (ενδεικτικά αλλά όχι αποκλειστικά, ελευθερία, 

ισότητα, δημοκρατία, αξιοπρέπεια, ασφάλεια, σύγκρουση, αναπαραγωγή, δύναμη και 

εξουσία).  

Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών τους οι πτυχιούχοι θα είναι ικανοί/ές να:  

 Έχουν μια πλήρη γνώση των κύριων παραγόντων στην πολιτική αρένα (πολιτικά 

κόμματα, ομάδες πίεσης, θεσμοί πολιτικής επιρροής) συμπεριλαμβανομένης της 

αλληλεπίδρασής τους ως μέρους της διαδικασίας χάραξης πολιτικής.  

 Κατατάσσουν πολιτικά καθεστώτα, συμπεριλαμβανομένων των πολιτικών και 

κομματικών συστημάτων, σε συγκριτικό πλαίσιο.  

 Αναλύουν τις πολιτικές αποφάσεις.  

 Κατανοούν την περίπλοκη σχέση μεταξύ των κομματικών συστημάτων, των εκλογικών 

συστημάτων και των εκλογικών αποτελεσμάτων.  

 Κατανοούν την ελληνική πολιτική, το κομματικό σύστημα και την ιστορική εξέλιξή του.  

 Κατανοούν τα πολιτικά και κομματικά συστήματα στον κόσμο.  

 Έχουν μια πλήρη γνώση των βασικών παραγόντων στην αρένα της διεθνούς πολιτικής.  

 Κατανοούν και αναλύουν τις διεθνείς σχέσεις ως μέρος της αλληλεπίδρασης μεταξύ των 

παραγόντων του διεθνούς συστήματος, συμπεριλαμβανομένης της σύνδεσης μεταξύ 

εσωτερικής / εθνικής πολιτικής και διεθνών υποθέσεων και του διεθνούς δικαίου ως 

νομικής βάσης για τη διαχείριση των διεθνών σχέσεων.  

 Επεξεργάζονται το θέμα των πολιτικών γεγονότων και εξελίξεων (τόσο σε εθνικό όσο 

και σε υπερεθνικό επίπεδο) χρησιμοποιώντας βασικές έννοιες και θεωρητικά πλαίσια 

της πολιτικής επιστήμης.  

• Συζητούν τις σύγχρονες πολιτικές εξελίξεις και εισάγουν νέες θεωρητικές προσεγγίσεις 

(συμπεριλαμβανομένης μιας επανεξέτασης του έργου των κλασικών θεωρητικών) για 

την αντιμετώπιση των πολιτικών πραγματικοτήτων και των συνεπειών των γεγονότων. 

Επομένως, το ΠΠΣ εφαρμόζει ECTS, υιοθετεί συστηματικά καλές πρακτικές 

φοιτητοκεντρικής μάθησης και δομείται με βάση μαθησιακά αποτελέσματα. 

 

στ. Ο αριθμός των εισακτέων 
Το Σεπτέμβριο 2019 στο Τμήμα ΠΕ γράφτηκαν 181 φοιτητές. Κατά το δεύτερο έτος 

λειτουργίας οι φοιτητές του Τμήματος ανήλθαν στους 373 ενώ το τρέχον ακαδημαϊκό έτος 

οι φοιτητές είναι 579.  

Στις εισαγωγικές εξετάσεις για το έτος 2020-21 στο Τμήμα επέτυχαν 148 υποψήφιοι 

καλύπτοντας όλες τις διαθέσιμες θέσεις. Σύμφωνα με τον αριθμό εισακτέων που 

καθορίζεται από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων στο Τμήμα εντάσσονται 

(εισαγωγικές εξετάσεις, ειδικές κατηγορίες, κατατακτήριες εξετάσεις κλπ) 180-206 φοιτητές 

κάθε χρόνο. Η πρόβλεψη, συνεπώς, του αριθμού των εισακτέων σε βάθος πενταετίας είναι 

περίπου 1.000 φοιτητές. 

Βάσει του ΦΕΚ 2877/2021 τ.Β΄ για τις αντιστοιχίες των Τμημάτων, το Τμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης του ΔΠΘ θεωρείται αντίστοιχο με τα ακόλουθα πέντε Τμήματα με τα οποία 

υπάρχει δικαίωμα μετεγγραφής από/προς το ΤΠΕ:  
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1. Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης, ΠΑΚΡΗ 

2. Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης, ΕΚΠΑ 

3. Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας, ΠΑΝΤΕΙΟ 

4. Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων, ΠΑΠΕΛ 

5. Τμήμα Πολιτικών Επιστημών, ΑΠΘ 

Επομένως, το ΠΠΣ είναι απόλυτα βιώσιμο ως προς τον αριθμό των εισακτέων του. 

 

ζ. Μεταπτυχιακές σπουδές και έρευνα 
Το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης ΔΠΘ επί του παρόντος δεν διαθέτει μεταπτυχιακά 

προγράμματα σπουδών. Το Τμήμα έχει 4 τέσσερις υποψήφιους διδάκτορες και μία 

συνεργάτιδα ερευνήτρια μεταδιδακτορικού προγράμματος 

Τα περισσότερα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος έχουν πολυετή διδακτική και ερευνητική 

εμπειρία και έχουν συμμετάσχει σε ερευνητικά προγράμματα χρηματοδοτούμενα από 

εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους, τα οποία έχουν υλοποιηθεί είτε από το Δημοκρίτειο 

Πανεπιστήμιο Θράκης, είτε σε συνεργασία με άλλα Α.Ε.Ι. της χώρας ή με Α.Ε.Ι. του 

εξωτερικού. Επιπροσθέτως τα προσόντα του διδακτικού προσωπικού ενισχύονται 

διαχρονικά με πολλούς τρόπους, όπως η συμμετοχή σε συνέδρια, η ανταλλαγή γνώσης 

μέσω των σχετικών συναντήσεων, καθώς επίσης το ΤΠΕ ΔΠΘ σχεδιάζει και την διεξαγωγή 

σεμιναρίων είτε με δικούς του διδάσκοντες είτε με προσκεκλημένους ομιλητές (βλ και 

‘εξωστρέφεια’ και ‘ομάδα ενασχόλησης’ παραπάνω). Το ίδιο συμβαίνει και με το 

ερευνητικό έργο, το οποίο δύναται να υποστηριχθεί σε επίπεδο Δ.Π.Θ. από τον Ειδικό 

Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας. Ανάλογη προσπάθεια καταβάλλεται για τη σύνδεση της 

διδασκαλίας με την έρευνα.  

Επίσης, στο Τμήμα έχει ιδρυθεί το Εργαστήριο Γεωπολιτικών Αναλύσεων το οποίο 

υποστηρίζει διδακτικές, ερευνητικές και πάσης φύσεως ακαδημαϊκές ενέργειες και δράσεις 

στο πλαίσιο του Τμήματος.  

Η ερευνητική δραστηριότητα των μελών Δ.Ε.Π. καθώς και οι σχετικές δημοσιεύσεις κατά 

την τελευταία τριετία παρουσιάζονται στον σχετικό Πίνακα. (Παράρτημα Β23). 

 

Επομένως, βάσει των ανωτέρω, τεκμηριώνεται ότι στο Τμήμα υλοποιείται έρευνα στο 

επιστημονικό πεδίο της Πολιτικής Επιστήμης. 

 

Με βάση την ανωτέρω ανάλυση όλων των σημείων (α-ζ) της απαίτησης 1 της πρότασης 

πιστοποίησης του ΠΠΣ του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης, η ΜΟΔΙΠ καταλήγει ότι υπάρχει 

η κατάλληλη στρατηγική για τη λειτουργία της εν λόγω ακαδημαϊκής μονάδας και την 

παροχή του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών Πολιτικής Επιστήμης. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ:  

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΕΝΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΤΟ 

ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 



1

1.1 Προσδιορίζεται η φυσιογνωμία της Ακαδημαϊκής Μονάδας;

1.2 Περιγράφεται η αποστολή της Ακαδημαϊκής Μονάδας;

2

2.1 Παρατίθεται η στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης για τη λειτουργία της Ακαδημαϊκής Μονάδας;

2.2 Προκύπτει η στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης από SWOT Analysis;

3

3.1 Αιτιολογείται η σκοπιμότητα λειτουργίας της Ακαδημαϊκής Μονάδας βάσει των αναγκών της εθνικής και 

περιφερειακής οικονομίας;

3.2 Αιτιολογείται η σκοπιμότητα λειτουργίας της Ακαδημαϊκής Μονάδας βάσει σύγκρισης με άλλα εθνικά και 

διεθνή προγράμματα σπουδών στο ίδιο επιστημονικό πεδίο;

3.3 Αιτιολογείται η σκοπιμότητα λειτουργίας της Ακαδημαϊκής Μονάδας βάσει των εξελίξεων της επιστήμης 

(state-of-the-art); 

3.4 Αιτιολογείται η σκοπιμότητα  λειτουργίας της Ακαδημαϊκής Μονάδας βάσει του υφιστάμενου ακαδημαϊκού 

χάρτη; (Θα πρέπει να εξηγείται σε τι διαφοροποιείται αυτό από τα υφιστάμενα τμήματα και πώς επηρεάζεται από τη 

σημερινή κατάσταση του ακαδημαϊκού χάρτη στο εν λόγω επιστημονικό πεδίο)
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4.1 Τεκμηριώνεται η βιωσιμότητα της Ακαδημαϊκής Μονάδας σε επίπεδο εκπαιδευτικών και ερευνητικών 

υποδομών; (κτίρια, αίθουσες, εργαστήρια, εξοπλισμός κ.λπ.)

Τεκμηριώνεται η βιωσιμότητα της Ακαδημαϊκής Μονάδας σε επίπεδο προσωπικού*; (υφιστάμενο και νέο, 

ανά κατηγορία, ειδικότητα, βαθμίδα και εργαστήριο) 
* Ειδικά για το ακαδημαϊκό προσωπικό θα πρέπει να μνημονεύεται με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα η πλήρωση των απαραίτητων 

θέσεων ΔΕΠ και η δέσμευση της Σχολής και του Ιδρύματος για την παραχώρησή τους σε βάθος 5ετίας, ώστε να καλύπτεται πλήρως 

τουλάχιστον όλο το εκάστοτε προκαθορισμένο βασικό πρόγραμμα διδασκαλίας

4.3 Τεκμηριώνεται η βιωσιμότητα της Ακαδημαϊκής Μονάδας σε επίπεδο χρηματοδότησης; (από δημόσιους και 

μη πόρους)

4.4 Τεκμηριώνεται η βιωσιμότητα της Ακαδημαϊκής Μονάδας σε επίπεδο υπηρεσιών; (κεντρικές, Τμήματος, 

φοιτητικής στήριξης, ψηφιακές, διοικητικές κ.λπ.)

5

5.1 Παρουσιάζεται η οργάνωση των σπουδών; (Μαθήματα, κατηγορίες στις οποίες υπάγονται τα μαθήματα, 

πιστωτικές μονάδες - ECTS και κατανομή τους σε εξάμηνα)

5.2 Αναπτύσσεται η μαθησιακή διαδικασία που ακολουθείται; (Διασφαλίζεται η φοιτητοκεντρική προσέγγιση 

στη διδασκαλία/αξιολόγηση των φοιτητών πέραν των παραδοσιακών μεθόδων;)

5.3
Αναφέρονται τα μαθησιακά αποτελέσματα (γνώσεις, ικανότητες, δεξιότητες, αναμενόμενα επαγγελματικά 

δικαιώματα);

6

6.1 Αναφέρεται ο αριθμός εισακτέων κατά τα έτη λειτουργίας και πρόβλεψή του σε βάθος 5ετίας;

6.2 Αναφέρονται τυχόν αντίστοιχα Τμήματα σε άλλα ΑΕΙ με δικαίωμα μετεγγραφής;

7

7.1 Γίνεται αναφορά των ερευνητικών προτεραιοτήτων στο επιστημονικό πεδίο, ευκαιρίες για διεπιστημονική 

έρευνα, πρόκληση για την παραγωγή νέας γνώσης, ενδεχόμενες ερευνητικές συνεργασίες κ.λπ.)

7.2 Γίνεται αναφορά σε ΠΜΣ και ΠΔΣ που προσφέρονται από την Ακαδημαϊκή Μονάδα, σε ερευνητικά έργα που 

εκτελούνται και ερευνητικές επιδόσεις των μελών ΔΕΠ;

Θεμελίωση της βιωσιμότητας της Ακαδημαϊκής Μονάδας 

 Διάρθρωση Σπουδών

Αριθμός Εισακτέων

Μεταπτυχιακές Σπουδές και Έρευνα 

4.2

Ακαδημαϊκή φυσιογνωμία και αποστολή της Ακαδημαϊκής Μονάδας

Στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης του ΔΠΘ

Θεμελίωση της σκοπιμότητας λειτουργίας της Ακαδημαϊκής Μονάδας και του ΠΠΣ

Έλεγχος πληρότητας απαίτησης 1 του προτύπου πιστοποίησης του νέου ΠΠΣ 

σε λειτουργία «ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ»

Κριτήρια
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ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΔΠΘ 
ΑΡ. ΣΥΝ.: 8 

Θέμα: 2
ο
    

28 ΜΑΡΤΙΟΥ 2022 



 
Παράρτημα Β32 «Εισηγητική έκθεση της ΜΟΔΙΠ για την πορεία μετάβασης και τον βαθμό 

ολοκλήρωσης του προϋπάρχοντος ΠΠΣ» 

 
 

1 
 

Εισηγητική έκθεση της ΜΟΔΙΠ για την πορεία της 

μετάβασης και τον βαθμό ολοκλήρωσης του 

προϋπάρχοντος ΠΠΣ  
 

Σύμφωνα με την με ΑΠ:23390/23-07-2021 πρόσκληση της ΕΘΑΑΕ για υποβολή 

προτάσεων πιστοποίησης νέων ΠΠΣ σε λειτουργία, η ΜΟΔΙΠ καλείται να ελέγξει την 

απαίτηση 12 του προτύπου με τίτλο: Παρακολούθηση της μετάβασης από 

προηγούμενα ΠΠΣ στα νέα. Το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης του ΔΠΘ διαβίβασε με 

το με ΑΠ: ΔΠΘ/ΤΠΕ/41449/653/24-3-2022 έγγραφο του Προέδρου του τον πλήρη 

φάκελο της Πρότασης Πιστοποίησης του ΠΠΣ του. 

Ο πλήρης φάκελος διαβιβάστηκε με το με ΑΠ: οικ. ΔΠΘ/ΜΟΔΙΠ/41493/376/24-3-

2022 έγγραφο της ΜΟΔΙΠ στο μέλος της ΜΟΔΙΠ, στο οποίο ανατέθηκε σύμφωνα με 

την με ΑΠ: οικ. ΔΠΘ/ΜΟΔΙΠ/11679/87/20-10-2021 απόφαση της ΜΟΔΙΠ ο έλεγχος 

των δεδομένων που αφορούν της εσωτερική αξιολόγηση του εν λόγω ΠΠΣ, 

σύμφωνα με το οποίο είναι ο Αναπληρωτής Καθηγητής Κωνσταντίνος 

Αντωνόπουλος. 

Ύστερα από λεπτομερή μελέτη τόσο του περιεχομένου της απαίτησης 12 της 

πρότασης πιστοποίησης του ΠΠΣ του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης όσο και του 

συνοδευτικού σε αυτή υλικού (παραρτήματα Β28, Β29, Β30 και Β31), 

συμπληρώθηκε σχετικό ερωτηματολόγιο, από το οποίο προκύπτει η πορεία της 

μετάβασης από το προϋπάρχον ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης στο νέο ΠΠΣ Πολιτικής 

Επιστήμης, στην έκταση που του αναλογεί, δεδομένης της κατάτμησης του 

προϋπάρχοντος Τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης σε τρία 

νέα Τμήματα, ένα εκ των οποίων είναι αυτό της Πολιτικής Επιστήμης και 

προσδιορίζεται ο βαθμός ολοκλήρωσης του προϋπάρχοντος ΠΠΣ. Το σχετικό 

ερωτηματολόγιο παρατίθεται στο τέλος του αρχείου με τη μορφή Παραρτήματος. 

Σύμφωνα με το περιεχόμενο τόσο της απαίτησης 12 όσο και της απαίτησης 1 της 

πρότασης πιστοποίησης του ΠΠΣ του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής ισχύουν τα 

ακόλουθα: 

 

Α. Μετάβαση από το προϋπάρχον ΠΠΣ στο νέο 

Σύμφωνα με τα όσα περιγράφονται στην απαίτηση 12 της πρότασης πιστοποίησης 

του ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης, προκύπτει ότι η μετάβαση από το προϋπάρχον ΠΠΣ 

Πολιτικής Επιστήμης στο νέο ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης ακολούθησε συγκεκριμένες 

και προβλεπόμενες διαδικασίες.  

 Πρόβλεψη νόμου (ν. 4610/2019 άρθρο 64)  

 Αποφάσεις Συγκλήτου (Παραρτήματα Β10.1 και Β10.2) 
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 Εισήγηση του Προέδρου του προϋπάρχοντος Τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης 

και Πολιτικής Επιστήμης σχετικά με την διαδικασία της μετάβασης στο νέο ΠΠΣ 

Πολιτικής Επιστήμης (Παράρτημα Β26.IX) 

 

Το ίδρυμα και η ακαδημαϊκή μονάδα διαθέτουν:  

 τους αναγκαίους μαθησιακούς πόρους και δομημένο πρόγραμμα σπουδών 

(μαθήματα, ECTS, μαθησιακά αποτελέσματα), (Παράρτημα Β4)  

 κατάλληλο διδακτικό προσωπικό, (Παράρτημα Β31) 

 κανονισμό σπουδών, απονομή πτυχίου και παραρτήματος διπλώματος, 

(Παράρτημα Β28, Παράρτημα Β29 και Παράρτημα Β30) και  

 σύστημα συλλογής και χρήσης των δεδομένων. (Παράρτημα Β24) 

 

Η ακαδημαϊκή μονάδα συνέταξε προγραμματισμό για την προβλεπόμενη περίοδο 

μετάβασης από το προϋπάρχον ΠΠΣ στο νέο έως την περάτωσή του, το κόστος που 

προκαλείται από τη λειτουργία του καθώς και ενδεχόμενα μέτρα και προτάσεις για 

την ομαλή διεξαγωγή και περάτωσή του. Στον προγραμματισμό αυτό 

περιλαμβάνονται στοιχεία για τη μετάβαση και την εν συνεχεία πορεία των 

φοιτητών στο αντίστοιχο νέο ΠΠΣ της ακαδημαϊκής μονάδας, καθώς και τη 

συγκεκριμένη πρόβλεψη αποφοίτησης για τους εγγεγραμμένους με το παλαιότερο 

καθεστώς φοιτητές. 

Πιο συγκεκριμένα: 

Σύμφωνα με την εισήγηση του τότε Προέδρου του Τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης 

και Πολιτικής Επιστήμης (Παράρτημα Β26.IX) προς τη Σύγκλητο του ΔΠΘ, στο 

παλαιό Τμήμα Κοινωνικής  Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης υπήρχαν 2364 

εγγεγραμμένοι φοιτητές οι οποίοι προέρχονταν από τα ακαδ. έτη εισαγωγής 1996-

97 έως και 2018-19. Από αυτούς τους φοιτητές (και αφού μεσολάβησε ορκωμοσία) 

492 εντάχθηκαν στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης.  

Προκειμένου να είναι όσον το δυνατόν πιο ομαλή η μετάβαση από τα παλιά στο νέο 

πρόγραμμα σπουδών για τους φοιτητές που ανήκαν σ’αυτά, το ΤΠΕ προχώρησε στις 

εξής ενέργειες: 

(α) Πλήρης αντιστοίχιση των μαθημάτων των παλιών ΠΣ προς το νέο, για τα 

μαθήματα που αυτό ήταν εφικτό (περίπου το 80%). 

(β) Εξεύρεση εξεταστών ώστε να συνεχιστεί η εξέταση υποχρεωτικών μαθημάτων 

των παλαιών ΠΣ που δεν είναι αντίστοιχα ή διδασκόταν από συναδέλφους άλλων 

τμημάτων, 

(γ) Κατάργηση παλαιών μαθημάτων επιλογής που δεν προσφέρονται πλέον και 

υποχρέωση των φοιτητών που δεν τα είχαν περάσει να επιλέξουν μαθήματα 

επιλογής του νέου ΠΣ με την οπτική της όσο το δυνατόν ομαλότερης ολοκλήρωσης 

των σπουδών τους. 
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(δ) Δυνατότητα για φοιτητές παλαιών ΠΣ που πληρούσαν τα σχετικά κριτήρια (δεν 

είχαν περάσει πάνω από ορισμένο αριθμό μαθημάτων) να ενταχθούν εξ ολοκλήρου 

στο νέο ΠΣ ώστε να συνεχίσουν ομαλά τις σπουδές τους. 

Από το προϋπάρχον Τμήμα Κοινωνικής Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης, 

εντάχθηκαν στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης έξι (6) μέλη Δ.Ε.Π.  

 

β. Ο βαθμός Ολοκλήρωσης του Προϋπάρχοντος ΠΠΣ 

Στον πίνακα που ακολουθεί καταγράφεται η κατανομή των φοιτητών 

(προϋπάρχοντος και νέου ΠΠΣ) του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης κατά τα τρία έτη 

λειτουργίας του (ακαδ. έτος 2019-20, 2020-21 και 2021-2022).  

 

Ακαδ. έτος 
Αριθμ. φοιτητών 

νέου ΠΠΣ 

Αριθμ. φοιτητών 

προϋπάρχοντος ΠΠΣ 

2019-20 181 492 

2020-21 373 446 

2021-22 579 347 

 

Επισημαίνεται ότι το προϋπάρχον ΠΠΣ υποστηρίζεται διοικητικά από τη Γραμματεία 

του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης, και οι φοιτητές του προϋπάρχοντος ΠΠΣ έχουν 

τη δυνατότητα να εξετάζονται στα υποχρεωτικά μαθήματα του προϋπάρχοντος ΠΠΣ 

που χρωστούν μέχρι την ολοκλήρωση των σπουδών τους. 

 

Σύμφωνα με τα όσα περιγράφονται στην απαίτηση 12 της πρότασης πιστοποίησης 

του ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης, προκύπτει σχετικά με το βαθμό ολοκλήρωσης του 

προϋπάρχοντος ΠΠΣ ότι υποστηρίζεται εκπαιδευτικά και διοικητικά. 

 

Συνεπώς, βάσει της προηγηθείσας ανάλυσης, η ΜΟΔΙΠ καταλήγει ότι: 

 έχει ακολουθηθεί συγκροτημένο πλάνο μετάβασης από το προϋπάρχον 

ΠΠΣ στο νέο ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης, 

 το νέο Τμήμα που υποστηρίζει το ΠΠΣ δεν έχει αυτονομηθεί διοικητικά 

καθώς δεν έχει τον απαιτούμενο αριθμό μελών ΔΕΠ, 

 πληρούνται όλες οι προϋποθέσεις για την ομαλή λειτουργία του νέου ΠΠΣ 

Πολιτικής Επιστήμης, και 

 υποστηρίζεται πλήρως η λειτουργία του προϋπάρχοντος ΠΠΣ προκειμένου 

να ολοκληρωθεί η οργανωμένη υποστήριξη των φοιτητών του. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ:  

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΕΝΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΤΟ 

ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 



1 Υπάρχει απόφαση Συγκλήτου για την μετάβαση στο νέο ΠΠΣ; (Παράρτημα Β10)

2 Υπάρχει εισήγηση του προϋπάρχοντος Τμήματος για την μετάβαση στο νέο ΠΠΣ; (Παράρτημα Β26.IX)

3 Υπάρχει κατανομή των μελών ΔΕΠ του προϋπάρχοντος ΠΠΣ στο νέο;

4 Υπάρχει πρόβλεψη για την διοικητική υποστήριξη του νέου ΠΠΣ;

5 Υπάρχει πρόβλεψη για την υποστήριξη του νέου ΠΠΣ σε κτιριακές υποδομές;

6 Υπάρχει πρόβλεψη για την υποστήριξη του νέου ΠΠΣ σε υλικοτεχνικές υποδομές;

7 Ολοκληρώθηκε η μετάβαση από το προϋπάρχον ΠΠΣ στο νέο;

8 Παράρτημα Β28. Κανονισμός Σπουδών προϋπάρχοντος ΠΠΣ

9 Παράρτημα Β29. Πτυχίο προϋπάρχοντος ΠΠΣ

10 Παράρτημα Β30. Παράρτημα Διπλώματος προϋπάρχοντος ΠΠΣ

11 Παράρτημα Β31. Ονομαστικός κατάλογος με τους διδάσκοντες του προϋπάρχοντος ΠΠΣ

12 Εξακολουθεί η λειτουργία του προϋπάρχοντος ΠΠΣ;

13
Έχουν προβλεφθεί μεταβατικές διατάξεις για την ολοκλήρωση των σπουδών των φοιτούντων στο 

προϋπάρχον ΠΠΣ;

14
Έχουν προβλεφθεί μεταβατικές διατάξεις στην υλοποίηση της Πρακτικής Άσκησης των φοιτούντων στο 

προϋπάρχον ΠΠΣ;
. Δεν είναι υποχρεωτική η Π.Α.

15 Υποστηρίζεται εκπαιδευτικά το προϋπάρχον ΠΠΣ;

16 Υποστηρίζεται διοικητικά το προϋπάρχον ΠΠΣ;

Β. Βαθμός Ολοκλήρωσης Προϋπάρχοντος ΠΠΣ

Έλεγχος για την πορεία της μετάβασης και τον βαθμό ολοκλήρωσης του 

προϋπάρχοντος ΠΠΣ - νέο σε λειτουργία ΠΠΣ "Πολιτικής Επιστήμης"

Κριτήρια

Α. Μετάβαση από το προϋπάρχον ΠΠΣ στο νέο ΠΠΣ



 

Ημερομηνία 25-3-2022 

ΠΡΟΣ:  Τη ΜΟΔΙΠ του ΔΠΘ 

 

ΘΕΜΑ: Εισήγηση σχετικά με τoν φάκελο της Πρότασης Ακαδημαϊκής Πιστοποίησης του 

ΠΠΣ του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης 

ΣΧΕΤ: α) Η με ΑΠ:ΔΠΘ/ΜΟΔΙΠ/11679/87/20-10-2021 απόφαση της ΜΟΔΙΠ με θέμα: 

«Εσωτερική Αξιολόγηση ΠΠΣ του ΔΠΘ για το 2020 – Ανάθεση σε μέλη 

ΜΟΔΙΠ» 

β) Το με ΔΠΘ/ΤΠΕ/41449/653/24-3-2022 (ΔΠΘ/ΜΟΔΙΠ/41451/375) έγγραφο 

του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης με θέμα: «Έγκριση πρότασης 

πιστοποίησης του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης» 

Ύστερα από ενδελεχή έλεγχο που διενήργησα στο φάκελο της πρότασης Ακαδημαϊκής 

Πιστοποίησης του ΠΠΣ του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης που μου ανατέθηκε με το α’ 

σχετικό και μου διαβιβάστηκε με το β’ σχετικό,  σας διαβιβάζω συνημμένα:  

 αιτιολογημένη εισηγητική έκθεση, για τα σημεία (α) έως (ζ) της Απαίτησης 1 του 

Προτύπου με την απαιτούμενη τεκμηρίωση, 

 έκθεση για την πορεία της μετάβασης και τον βαθμό ολοκλήρωσης του προϋπάρχοντος 

ΠΠΣ, 

 κατάλληλα συμπληρωμένα η κατάσταση ευρημάτων και το ερωτηματολόγιο 

εσωτερικής αξιολόγησης και ελέγχου της πρότασης, 

και εισηγούμαι ότι:  

Αναφορικά με  

την εσωτερική 

αξιολόγηση: 

1. το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης έχει θεσπίσει διαδικασίες 

διασφάλισης της ποιότητας του Προγράμματος Προπτυχιακών 

Σπουδών του σύμφωνες με τις διαδικασίες και τις διεργασίες του 

ΕΣΔΠ του Ιδρύματος και το Πρότυπο της Εθνικής Αρχής Ανώτατης 

Εκπαίδευσης, 

Αναφορικά με  

την πρόταση 

πιστοποίησης: 

2. ο φάκελος πιστοποίησης του ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης είναι πλήρης 

και μπορεί να διαβιβαστεί στην Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 

για τα περαιτέρω. 

 

 

Αντωνόπουλος Κωνσταντίνος, Αρμόδιος Αξιολογητής ΜΟΔΙΠ  

 

 
Επισυνάπτονται: 

1) Εισηγητική έκθεση για τα σημεία (α) έως (ζ) της Απαίτησης 1 του Προτύπου 

2) Έκθεση για την πορεία της μετάβασης και τον βαθμό ολοκλήρωσης του προϋπάρχοντος ΠΠΣ 

3) Συμπληρωμένη κατάσταση ευρημάτων 
4) Συμπληρωμένο ερωτηματολόγιο εσωτερικής αξιολόγησης και ελέγχου της πρότασης 
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Εισηγητική έκθεση της ΜΟΔΙΠ για τα σημεία (α) έως (ζ) της 

απαίτησης 1 του Προτύπου του ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης 
 

Σύμφωνα με την με ΑΠ:23390/23-07-2021 πρόσκληση της ΕΘΑΑΕ για υποβολή προτάσεων 

πιστοποίησης νέων ΠΠΣ σε λειτουργία, η ΜΟΔΙΠ καλείται να ελέγξει την απαίτηση 1 του 

προτύπου με τίτλο: Στρατηγικός προγραμματισμός, σκοπιμότητα και βιωσιμότητα της 

Ακαδημαϊκής Μονάδας και πιο συγκεκριμένα τα σημεία (α) έως (ζ). Το Τμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης του ΔΠΘ διαβίβασε με το με ΑΠ: ΔΠΘ/ΤΠΕ/41449/653/24-3-2022 έγγραφο του 

Προέδρου του τον πλήρη φάκελο της Πρότασης Πιστοποίησης του ΠΠΣ του.  

Ο πλήρης φάκελος διαβιβάστηκε με το με ΑΠ: οικ. ΔΠΘ/ΜΟΔΙΠ/41493/376/24-3-2022 

έγγραφο της ΜΟΔΙΠ στο μέλος της ΜΟΔΙΠ, στο οποίο ανατέθηκε σύμφωνα με την με ΑΠ: 

οικ. ΔΠΘ/ΜΟΔΙΠ/11679/87/20-10-2021 απόφαση της ΜΟΔΙΠ ο έλεγχος των δεδομένων 

που αφορούν της εσωτερική αξιολόγηση του εν λόγω ΠΠΣ, σύμφωνα με το οποίο είναι ο 

Αναπληρωτής Καθηγητής Κωνσταντίνος Αντωνόπουλος. 

Ύστερα από λεπτομερή μελέτη των σημείων (α) έως (ζ) της απαίτησης 1 της πρότασης 

πιστοποίησης του ΠΠΣ του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης συμπληρώθηκε σχετικό 

ερωτηματολόγιο, από το οποίο προκύπτει ότι υπάρχει η κατάλληλη στρατηγική για τη 

λειτουργία της ακαδημαϊκής μονάδας και την παροχή του εν λόγω ΠΠΣ, και το οποίο 

παρατίθεται στο τέλος του αρχείου με τη μορφή Παραρτήματος. 

 

Σύμφωνα με το περιεχόμενο της απαίτησης 1 της πρότασης πιστοποίησης του ΠΠΣ του 

Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης ανά σημείο ισχύουν τα ακόλουθα: 

 

α. Η ακαδημαϊκή φυσιογνωμία και η αποστολή της ακαδημαϊκής μονάδας 
Αποστολή του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης είναι:   

i) Να καλλιεργεί και να προάγει τις πολιτικές επιστήμες καθ’ ολοκληρίαν με τη θεωρητική 

και την εφαρμοσμένη διδασκαλία και έρευνα.  

ii) Να παρέχει στους πτυχιούχους του τα απαραίτητα εφόδια τα οποία εξασφαλίζουν την 

άρτια κατάρτισή τους, για την επιστημονική και επαγγελματική τους σταδιοδρομία.  

iii) Να συμβάλει στην εμπέδωση της πολιτικής ανάλυσης ως μεθόδου προσέγγισης των 

εσωτερικών και διεθνών κοινωνικών φαινομένων.  

iv) Να καταρτίζει στελέχη διοίκησης και προγραμματισμού του κρατικού μηχανισμού και 

των οργανισμών της δημόσιας διοίκησης και των διεθνών οργανισμών, 

συμπεριλαμβανομένων των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το επιστημονικό πεδίο του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης εντάσσεται στα καθιερωμένα 

διεθνώς επιστημονικά πεδία της Ανώτατης Εκπαίδευσης, όπως αυτά προσδιορίζονται από 

την διεθνή κατηγοριοποίηση των επιστημονικών πεδίων στην εκπαίδευση της UNESCO 

(ISCED 2013). Ειδικότερα, εντάσσεται στο ευρύτερο πεδίο: Social Sciences, Journalism and 

Information (03), στο συγκεκριμένο πεδίο: Social and behavioural sciences (031) και στο 

εξειδικευμένο πεδίο: Political sciences and civics (0312). 

Σύμφωνα με την Διεθνή Ομοσπονδία Πολιτικής Επιστήμης (IPSA, www.ipsa.org) η πολιτική 

επιστήμη σχετίζεται αιτιακά με την διεύρυνση των κυβερνητικών δραστηριοτήτων σε όλη 
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την υφήλιο και με το ενδιαφέρον που προξενούν οι πολιτικές δράσεις και λειτουργίες 

(politics) όπως και οι πολιτικές ιδέες (political ideas) και πρακτικές.  Με την λογική αυτή στο 

συνέδριο της UNESCO προτιμήθηκε ο όρος ‘Πολιτική Επιστήμη’ (στον ενικό αριθμό) ως μια 

ενιαία επιστήμη (έναντι των ‘πολιτικών επιστημών’) η οποία με την σειρά της διαιρείται σε 

ειδικότητες όπως η πολιτική θεωρία: (πολιτική θεωρία,  η ιστορία πολιτικών θεωριών), η 

μελέτη πολιτικών θεσμών (institutions)  (συντάγματα, εθνικές και περιφερειακές –regional- 

κυβερνήσεις, δημόσια διοίκηση, οικονομικές και κοινωνικές λειτουργίες των κυβερνήσεων, 

συγκριτική πολιτική), η μελέτη κομμάτων και πολιτικών ομάδων (πολιτικά κόμματα, ομάδες 

πίεσης, πολιτική συμμετοχή, μελέτες κοινής γνώμης) και οι διεθνείς σχέσεις (διεθνής 

πολιτική – εξωτερική πολιτική κρατών, σχέσεις μεταξύ κρατών, διεθνείς οργανισμοί, 

διεθνές δίκαιο).  

Επομένως, προσδιορίζεται η φυσιογνωμία και η αποστολή του Τμήματος, και προκύπτει 

ότι το επιστημονικό πεδίο της «Πολιτικής Επιστήμης» εντάσσεται στα καθιερωμένα 

διεθνώς επιστημονικά πεδία της Ανώτατης Εκπαίδευσης, όπως αυτά προσδιορίζονται 

από την διεθνή κατηγοριοποίηση των επιστημονικών πεδίων στην εκπαίδευση της 

UNESCO (ISCED 2013). 

 

β. Η στρατηγική του Ιδρύματος για την ακαδημαϊκή του ανάπτυξη 
Το ΔΠΘ συγκροτεί την επιστημονική του ταυτότητα κυρίως μέσα από την ανάπτυξη νέων 

γνωστικών πεδίων και αντικειμένων, κατά το πλείστον διεπιστημονικών, στο επίπεδο τόσο 

των προπτυχιακών όσο και των μεταπτυχιακών σπουδών. Συνακόλουθα, στο πλαίσιο της 

ακαδημαϊκής του ανάπτυξης, διερευνά ώστε τα αντικείμενα αυτά να ανταποκρίνονται τόσο 

στις ανάγκες της σύγχρονης ελληνικής και παγκόσμιας κοινωνίας, όσο και στις προσδοκίες 

των φοιτητών/ριών του για σπουδές υψηλής επιστημονικής αξίας, σε συνδυασμό με πολύ 

καλές προοπτικές επαγγελματικής εξέλιξης.  

Η σκοπιμότητα λειτουργίας του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης τεκμηριώνεται αναλυτικά 

στη Μελέτη Σκοπιμότητας και Βιωσιμότητας (Παράρτημα Β4) και βασίζεται στις αυξημένες 

κοινωνικές, οικονομικές και αναπτυξιακές ανάγκες της χώρας και ιδιαίτερα της Βόρειας 

Ελλάδας και ιδιαίτερα της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης που 

συγκαταλέγεται στις λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 

συγκεκριμένη περιφέρεια χαρακτηρίζεται από πολύ-πολιτισμικότητα και αποτελεί μία από 

τις περιοχές της ελληνικής επικράτειας με αυξημένο κίνδυνο φτώχειας και κοινωνικού 

αποκλεισμού, σύμφωνα με την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ.). Οι συνεχείς 

οικονομικές και κοινωνικές αλλαγές στον διεθνή χώρο και την Ελλάδα οδηγούν σε 

αποσταθεροποίηση και αβεβαιότητα μεγάλο μέρος του πληθυσμού. Εμφανίζονται νέες 

ποιοτικές δυνάμεις, νέα κράτη και νέες οντότητες μαζί με (ενίοτε) νέες ιδεολογίες και 

πολιτικές συμπεριφορές. Συγκροτούνται νέα πολιτικά κόμματα και νέα κοινωνικά και 

πολιτικά κινήματα. Παρατηρούμε την σύμπηξη νέων συνασπισμών μεταξύ κομμάτων. Όπως 

δείχνουν οι εξελίξεις στα περισσότερα κράτη της Ευρώπης και ειδικότερα στην Ελλάδα. 

Το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης ΔΠΘ, με την παρουσία του, έρχεται να καλύψει ανάγκες 

στην επιστημονική ειδίκευση, αλλά και στην αγορά εργασίας, όπως και να συμπληρώσει το 

φάσμα επιστημών που υπηρετεί το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο, ειδικά στην πόλη της 

Κομοτηνής. Προέκυψε από την κατάτμηση του Τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης και 

Πολιτικής Επιστήμης του οποίου αποτελούσε εισαγωγική κατεύθυνση «Πολιτική 
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Επιστήμη». Το Τμήμα Κοινωνικής Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης είχε ιδρυθεί τον Ιούνιο 

του 2013 με το Π.Δ. 86/2013, με το οποίο τα προϋπάρχοντα Τμήματα αφενός Κοινωνικής 

Διοίκησης (Π.Δ. 304 /1994, Φ.Ε.Κ. Α΄163) και αφετέρου Πολιτικής Επιστήμης (Π.Δ. 21/2009, 

Φ.Ε.Κ. Α’42) συγχωνεύθηκαν σε ένα Τμήμα, στο πλαίσιο του Σχεδίου «Αθηνά» που 

αφορούσε στην αναδιάρθρωση του ακαδημαϊκού χάρτη της Χώρας. Με το ίδιο Π.Δ. το 

Τμήμα εντάχθηκε στην επίσης νεοϊδρυθείσα Σχολή Κοινωνικών Πολιτικών και Οικονομικών 

Επιστημών του Δ.Π.Θ. Η κατάτμηση του Τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης και Πολιτικής 

Επιστήμης οδήγησε στην ίδρυση του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης καθώς και άλλων δύο, 

του Τμήματος Κοινωνικής Εργασίας και του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής, με τον Ν. 

4610/2019, δίνοντας τη δυνατότητα σε αυτά να αναπτυχθούν αυτοτελώς και με σαφήνεια 

ακαδημαϊκών στόχων. 

Όπως προκύπτει από τα ανωτέρω και την ειδικότερη τεκμηρίωση στα Παραρτήματα Β3 και 

Β4, η στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης για τη λειτουργία του Τμήματος Πολιτικής 

Επιστήμης και του αντίστοιχου προγράμματος σπουδών προκύπτει από τη διερεύνηση των 

παραγόντων που επηρεάζουν τις σπουδές και την έρευνα στο επιστημονικό πεδίο της 

Πολιτικής Επιστήμης, την διερεύνηση των θεσμικών, οικονομικών, αναπτυξιακών, 

κοινωνικών παραμέτρων που λειτουργούν στο εξωτερικό περιβάλλον του ΔΠΘ, καθώς και 

τις δυνατότητες και ικανότητες, που λειτουργούν στο εσωτερικό του περιβάλλον σύμφωνα 

με την ανάλυση SWOT. Από την ανάλυση αυτή προκύπτουν και οι λόγοι επιλογής του 

επιστημονικού πεδίου της Πολιτικής Επιστήμης. 

Επομένως, από την παραπάνω ανάλυση προκύπτουν με σαφήνεια οι λόγοι επιλογής του 

επιστημονικού πεδίου του νέου Τμήματος. 

 

γ. Η θεμελίωση της σκοπιμότητας λειτουργίας του Τμήματος και του 

προγράμματος σπουδών 

Η ίδρυση του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης στο Δ.Π.Θ. ανταποκρίνεται στις αυξημένες 

κοινωνικές, οικονομικές και αναπτυξιακές ανάγκες, δεδομένου ότι δεν υφίσταται 

αντίστοιχο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης στην περιοχή της Θεσσαλίας, της Ηπείρου και της 

Δυτικής, Κεντρικής και Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης. Το Τμήμα επιθυμεί το, και 

αποσκοπεί στο, οι απόφοιτοι να έχουν αποκτήσει τη γνώση και την εξειδίκευση για την 

επιτυχή τους προετοιμασία για την εισαγωγή είτε στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης 

είτε στη Διπλωματική Ακαδημία, είτε και στις εξετάσεις ‘ΑΣΕΠ’ ευρύτερα. Με την λογική 

αυτή ο εμπλουτισμός του προγράμματος σπουδών με αντίστοιχα μαθήματα που το 

διδακτικό-ερευνητικό προσωπικό του Τμήματος λόγω της εξειδίκευσής του είναι σε θέση να 

περατώσει, θεωρείται ένας από τους σημαντικούς μακροπρόθεσμους αλλά και 

μεσοπρόθεσμους στόχους του. 

Οι απόφοιτοι του Τμήματος έχουν προοπτικές απασχόλησης τόσο στον δημόσιο τομέα όσο 

και στον ιδιωτικό. Για τους λόγους αυτούς επιδιώκονται επαφές με φορείς εργοδοτών, 

όπως: ΣΕΣΜΑ, ΕΕΤραπεζών, μελετητικές εταιρείες-δημοσκοπήσεις, μεγάλες ΜΚΟ.  

Τα μαθησιακά αποτελέσματα του προγράμματος σπουδών είναι εναρμονισμένα με τα 

εθνικά και διεθνή πρότυπα για την εκπαίδευση στην Πολιτική Επιστήμη και εναρμονίζονται 

με τον παγκόσμιο ορισμό και τους σκοπούς της Πολιτικής Επιστήμης ως επιστήμης με 

θεωρητικό υπόβαθρο και πρακτική εφαρμογή. Αντανακλούν τις αξίες, τη δεοντολογία και 
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τις ηθικές αρχές της Πολιτικής Επιστήμης, χαρακτηρίζονται από αναγνώριση και αποδοχή 

της αξίας της διαφορετικότητας και στοχεύουν στην ένταξη ετεροτήτων και την προώθηση 

ίσων ευκαιριών.  

Το Τμήμα διασφαλίζει τη συνεχή επικαιροποίηση ώστε οι νέες γενιές αποφοίτων να έχουν 

άριστη πρόσβαση στη γνώση, και ευκαιρίες μάθησης που ενσωματώνουν την έρευνα, την 

εμπειρία, τις πολιτικές και την πρακτική της Πολιτικής Επιστήμης. 

Το Τμήμα διαθέτει μία ομάδα προσωπικού με διεπιστημονικότητα που του επιτρέπει να 

διαδραματίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στη διαμόρφωση των πολιτικών που αφορούν την 

εκπαίδευση στην Πολιτική Επιστήμη. Η εξωστρέφεια, η σύνδεση με την κοινωνία και η 

παροχή ποιοτικής εκπαίδευσης από το Τμήμα, θα βοηθήσει ώστε το Τμήμα να συνεχίσει να 

παραμένει ελκυστικό τα επόμενα χρόνια, ενώ η ενίσχυση της διασύνδεσης με τη διεθνή 

επιστημονική κοινότητα και της έρευνας με την συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα και 

δημοσιεύσεις θα συνεισφέρουν στην ισχυροποίηση της ταυτότητάς του.  

 

Επομένως, σύμφωνα με τα παραπάνω, με βάση τα προσδοκώμενα μαθησιακά 

αποτελέσματα που εξασφαλίζουν μεγάλη ζήτηση για τους αποφοίτους του Τμήματος, τη 

σύγκριση του ΠΠΣ με άλλα εθνικά και διεθνή προγράμματα σπουδών στο ίδιο 

επιστημονικό πεδίο, τις εξελίξεις της επιστήμης και λαμβάνοντας υπόψη τον υφιστάμενο 

ακαδημαϊκό χάρτη, θεμελιώνεται απόλυτα η σκοπιμότητα λειτουργίας του Τμήματος και 

του ΠΠΣ. 

 

δ. Η θεμελίωση της βιωσιμότητας του νέου Τμήματος 
Η βιωσιμότητα είναι διασφαλισμένη, καθώς το Τμήμα διαθέτει τις απαραίτητες 

υλικοτεχνικές υποδομές και το ανθρώπινο δυναμικό, επιστημονικό και διοικητικό για την 

συνέχεια της λειτουργίας του, και τεκμηριώνεται επαρκώς στη Μελέτη Σκοπιμότητας και 

Βιωσιμότητας του Τμήματος (Παράρτημα Β4) καθώς επίσης και στο Επιχειρησιακό Σχέδιο 

(Παράρτημα Β5). Το Τμήμα διαθέτει τις υποδομές για την υλοποίηση του προγράμματος 

σπουδών, οι οποίες ωστόσο χρειάζονται βελτίωση και το Δ.Π.Θ. βρίσκεται σε διαδικασία 

ανέγερσης νέων χώρων που θα στεγάσουν το Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής. Οι νέες 

εγκαταστάσεις προβλέπεται να ολοκληρωθούν τον Σεπτέμβριο του 2023. 

Το Τμήμα στελεχώνεται από μόνιμο και συνεργαζόμενο προσωπικό. Στο Τμήμα υπηρετούν 

πέντε (5) μέλη ΔΕΠ και έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες εκλογής δύο νέων θέσεων στα 

αντικείμενα «Πολιτική & ιστορική κοινωνιολογία» και «Ποσοτικές μέθοδοι έρευνας του 

πολιτικού και κομματικού συστήματος». 

Στο Τμήμα έχει προστεθεί ένα μέλος ΕΔΙΠ και αναμένεται ένα ακόμη το έτος 2022-23. 

Επίσης τα πρώτα αυτά χρόνια της λειτουργίας του το Τμήμα έχει ενισχυθεί με υποτρόφους 

«ΕΣΠΑ» για την απόκτηση διδακτικής εμπειρίας (4 θέσεις το 2021-22), όπως και με 

κονδύλια βάσει του ΠΔ 407/80, τα οποία κατανέμονται σε επιστήμονες υψηλών 

προσόντων, ανάλογα με τις εκάστοτε ανάγκες.  

Η Γραμματεία του Τμήματος στεγάζεται σε έναν επαρκή χώρο και είναι στελεχωμένη με δύο 

διοικητικούς υπαλλήλους (έναν γραμματέα και έναν συνεργάτη).  

Για την κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών του ΠΠΣ χρησιμοποιείται το κεντρικό 

αμφιθέατρο της νέας πανεπιστημιούπολης χωρητικότητας 550 θέσεων, οι αίθουσες ‘α’ και 
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‘β’ χωρητικότητας 48 θέσεων έκαστη, και περιστασιακά η αίθουσα ‘ε’ του Τμήματος 

Ελληνικής Φιλολογίας, χωρητικότητας περίπου 95 θέσεων. 

Υπάρχουν τέσσερα γραφεία για τους διδάσκοντες, ενώ ένα ακόμη είναι υπό διαμόρφωση.  

Υπάρχει πρόσβαση στο εργαστήριο υπολογιστών του πρώην ενιαίου Τμήματος Κοινωνικής 

Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης, σύμφωνα με σχετική απόφαση της συγκλήτου του ΔΠΘ.  

Επίσης, έχουν γίνει οι απαραίτητες ενέργειες προς τη διοίκηση του ΔΠΘ ώστε να δοθεί 

χώρος για τις ανάγκες του Εργαστηρίου Γεωπολιτικών Αναλύσεων. 

Το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης χρηματοδότησε επαρκώς τη λειτουργία του 

Τμήματος κατά τα τρία πρώτα χρόνια και θα συνεχίσει να το ενισχύει στην ανάπτυξή του. 

Επίσης, οι διοικητικές και οι άλλες υποστηρικτικές υπηρεσίες για τη λειτουργία του 

Τμήματος περιγράφονται με σαφήνεια στη Μελέτη Σκοπιμότητας και Βιωσιμότητας του 

Τμήματος (Παράρτημα Β4). Στους/στις φοιτητές/τριες επίσης παρέχονται μία σειρά από 

ψηφιακές υπηρεσίες οι οποίες έχουν ως στόχο την καλύτερη και ταχύτερη εξυπηρέτησή 

τους. Συγκεκριμένα, διατίθεται μοναδικό αναγνωριστικό και κωδικός για πρόσβαση σε 

υπηρεσίες ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, χώρο στο νέφος, ηλεκτρονική γραμματεία, 

ασύγχρονη και σύγχρονη εκπαίδευση, δωρεάν λογισμικό, κ.ά. 

Επομένως με βάση όλα τα παραπάνω θεμελιώνεται απολύτως η βιωσιμότητα του νέου 

τμήματος. 

 

ε. H διάρθρωση των σπουδών 
Το Τμήμα παρέχει προπτυχιακές σπουδές (1ος Κύκλος Σπουδών) στην Πολιτική Επιστήμη. Η 

βασική γλώσσα διδασκαλίας είναι τα Ελληνικά. Η φοίτηση είναι τετραετής, η 

παρακολούθηση των μαθημάτων είναι προαιρετική, πλην εξαιρέσεων. Σύμφωνα με τον 

Κανονισμό Σπουδών, πτυχιούχος καθίσταται ο φοιτητής, έχοντας: 

 παρακολουθήσει με επιτυχία όλα τα 40 μαθήματα (28 υποχρεωτικά και 12 

επιλογής) του προγράμματος σπουδών, ολοκληρώσει επιτυχώς και 

 παρουσιάσει την κατ΄ επιλογήν πτυχιακή εργασία (αντί δύο μαθημάτων επιλογής) 

και/ή την πρακτική άσκηση (αντί ενός μαθήματος επιλογής)  

και συγκεντρώσει 240 πιστωτικές μονάδες (Π.Μ.-E.C.T.S.).  

Η κατανομή τους σε εξάμηνα και η αντιστοιχία τους με το European Credit Transfer System 

(ECTS) παρουσιάζονται αναλυτικά στον σχετικό πίνακα του Επιχειρησιακού Πλάνου 4ετίας 

(Παράρτημα Β5) ενώ τα περιγράμματα μαθημάτων περιγράφονται αναλυτικά στο 

Παράρτημα Β12.  

Η διδασκαλία των μαθημάτων είναι φοιτητοκεντρική και ομαδοκεντρική και στοχεύει στην 

καλλιέργεια κλίματος συνεργασίας και μεταφοράς γνώσεων. Τέλος, η διάρθρωση των 

σπουδών είναι τέτοια που δίνει στους φοιτητές του την δυνατότητα δημιουργίας ενός πιο 

προσωπικού προγράμματος σπουδών, κυρίως στα πιο προχωρημένα εξάμηνα. 

Μαθησιακά αποτελέσματα του ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης: 

Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών τους, όλοι οι απόφοιτοι επιδεικνύουν 

δεξιότητες, ώστε να κατανοούν κριτικά τις θεμελιώδεις έννοιες στην πολιτική και την 

πολιτική επιστήμη (καθεστώς, κράτος, δικαιώματα, ελευθερία, πολιτικά συστήματα, διεθνή 

πολιτική και πολιτική οικονομία), να κατανοούν και να προσεγγίζουν κριτικά τους βασικούς 

πυλώνες της πολιτικής θεωρίας και της πολιτικής οικονομίας, συμπεριλαμβανομένης της 

ιστορικής τους εξέλιξης, τόσο σχετικά με τους θεωρητικούς (ενδεικτικά αλλά όχι 
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αποκλειστικά, Πλάτωνα, Αριστοτέλη, Machiavelli, Hobbes, Adam Smith, Schumpeter, 

Rousseau, Mill, Marx) όσο και με έννοιες (ενδεικτικά αλλά όχι αποκλειστικά, ελευθερία, 

ισότητα, δημοκρατία, αξιοπρέπεια, ασφάλεια, σύγκρουση, αναπαραγωγή, δύναμη και 

εξουσία).  

Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών τους οι πτυχιούχοι θα είναι ικανοί/ές να:  

 Έχουν μια πλήρη γνώση των κύριων παραγόντων στην πολιτική αρένα (πολιτικά 

κόμματα, ομάδες πίεσης, θεσμοί πολιτικής επιρροής) συμπεριλαμβανομένης της 

αλληλεπίδρασής τους ως μέρους της διαδικασίας χάραξης πολιτικής.  

 Κατατάσσουν πολιτικά καθεστώτα, συμπεριλαμβανομένων των πολιτικών και 

κομματικών συστημάτων, σε συγκριτικό πλαίσιο.  

 Αναλύουν τις πολιτικές αποφάσεις.  

 Κατανοούν την περίπλοκη σχέση μεταξύ των κομματικών συστημάτων, των εκλογικών 

συστημάτων και των εκλογικών αποτελεσμάτων.  

 Κατανοούν την ελληνική πολιτική, το κομματικό σύστημα και την ιστορική εξέλιξή του.  

 Κατανοούν τα πολιτικά και κομματικά συστήματα στον κόσμο.  

 Έχουν μια πλήρη γνώση των βασικών παραγόντων στην αρένα της διεθνούς πολιτικής.  

 Κατανοούν και αναλύουν τις διεθνείς σχέσεις ως μέρος της αλληλεπίδρασης μεταξύ των 

παραγόντων του διεθνούς συστήματος, συμπεριλαμβανομένης της σύνδεσης μεταξύ 

εσωτερικής / εθνικής πολιτικής και διεθνών υποθέσεων και του διεθνούς δικαίου ως 

νομικής βάσης για τη διαχείριση των διεθνών σχέσεων.  

 Επεξεργάζονται το θέμα των πολιτικών γεγονότων και εξελίξεων (τόσο σε εθνικό όσο 

και σε υπερεθνικό επίπεδο) χρησιμοποιώντας βασικές έννοιες και θεωρητικά πλαίσια 

της πολιτικής επιστήμης.  

• Συζητούν τις σύγχρονες πολιτικές εξελίξεις και εισάγουν νέες θεωρητικές προσεγγίσεις 

(συμπεριλαμβανομένης μιας επανεξέτασης του έργου των κλασικών θεωρητικών) για 

την αντιμετώπιση των πολιτικών πραγματικοτήτων και των συνεπειών των γεγονότων. 

Επομένως, το ΠΠΣ εφαρμόζει ECTS, υιοθετεί συστηματικά καλές πρακτικές 

φοιτητοκεντρικής μάθησης και δομείται με βάση μαθησιακά αποτελέσματα. 

 

στ. Ο αριθμός των εισακτέων 
Το Σεπτέμβριο 2019 στο Τμήμα ΠΕ γράφτηκαν 181 φοιτητές. Κατά το δεύτερο έτος 

λειτουργίας οι φοιτητές του Τμήματος ανήλθαν στους 373 ενώ το τρέχον ακαδημαϊκό έτος 

οι φοιτητές είναι 579.  

Στις εισαγωγικές εξετάσεις για το έτος 2020-21 στο Τμήμα επέτυχαν 148 υποψήφιοι 

καλύπτοντας όλες τις διαθέσιμες θέσεις. Σύμφωνα με τον αριθμό εισακτέων που 

καθορίζεται από το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων στο Τμήμα εντάσσονται 

(εισαγωγικές εξετάσεις, ειδικές κατηγορίες, κατατακτήριες εξετάσεις κλπ) 180-206 φοιτητές 

κάθε χρόνο. Η πρόβλεψη, συνεπώς, του αριθμού των εισακτέων σε βάθος πενταετίας είναι 

περίπου 1.000 φοιτητές. 

Βάσει του ΦΕΚ 2877/2021 τ.Β΄ για τις αντιστοιχίες των Τμημάτων, το Τμήμα Πολιτικής 

Επιστήμης του ΔΠΘ θεωρείται αντίστοιχο με τα ακόλουθα πέντε Τμήματα με τα οποία 

υπάρχει δικαίωμα μετεγγραφής από/προς το ΤΠΕ:  
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1. Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης, ΠΑΚΡΗ 

2. Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης, ΕΚΠΑ 

3. Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας, ΠΑΝΤΕΙΟ 

4. Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Διεθνών Σχέσεων, ΠΑΠΕΛ 

5. Τμήμα Πολιτικών Επιστημών, ΑΠΘ 

Επομένως, το ΠΠΣ είναι απόλυτα βιώσιμο ως προς τον αριθμό των εισακτέων του. 

 

ζ. Μεταπτυχιακές σπουδές και έρευνα 
Το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης ΔΠΘ επί του παρόντος δεν διαθέτει μεταπτυχιακά 

προγράμματα σπουδών. Το Τμήμα έχει 4 τέσσερις υποψήφιους διδάκτορες και μία 

συνεργάτιδα ερευνήτρια μεταδιδακτορικού προγράμματος 

Τα περισσότερα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος έχουν πολυετή διδακτική και ερευνητική 

εμπειρία και έχουν συμμετάσχει σε ερευνητικά προγράμματα χρηματοδοτούμενα από 

εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους, τα οποία έχουν υλοποιηθεί είτε από το Δημοκρίτειο 

Πανεπιστήμιο Θράκης, είτε σε συνεργασία με άλλα Α.Ε.Ι. της χώρας ή με Α.Ε.Ι. του 

εξωτερικού. Επιπροσθέτως τα προσόντα του διδακτικού προσωπικού ενισχύονται 

διαχρονικά με πολλούς τρόπους, όπως η συμμετοχή σε συνέδρια, η ανταλλαγή γνώσης 

μέσω των σχετικών συναντήσεων, καθώς επίσης το ΤΠΕ ΔΠΘ σχεδιάζει και την διεξαγωγή 

σεμιναρίων είτε με δικούς του διδάσκοντες είτε με προσκεκλημένους ομιλητές (βλ και 

‘εξωστρέφεια’ και ‘ομάδα ενασχόλησης’ παραπάνω). Το ίδιο συμβαίνει και με το 

ερευνητικό έργο, το οποίο δύναται να υποστηριχθεί σε επίπεδο Δ.Π.Θ. από τον Ειδικό 

Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας. Ανάλογη προσπάθεια καταβάλλεται για τη σύνδεση της 

διδασκαλίας με την έρευνα.  

Επίσης, στο Τμήμα έχει ιδρυθεί το Εργαστήριο Γεωπολιτικών Αναλύσεων το οποίο 

υποστηρίζει διδακτικές, ερευνητικές και πάσης φύσεως ακαδημαϊκές ενέργειες και δράσεις 

στο πλαίσιο του Τμήματος.  

Η ερευνητική δραστηριότητα των μελών Δ.Ε.Π. καθώς και οι σχετικές δημοσιεύσεις κατά 

την τελευταία τριετία παρουσιάζονται στον σχετικό Πίνακα. (Παράρτημα Β23). 

 

Επομένως, βάσει των ανωτέρω, τεκμηριώνεται ότι στο Τμήμα υλοποιείται έρευνα στο 

επιστημονικό πεδίο της Πολιτικής Επιστήμης. 

 

Με βάση την ανωτέρω ανάλυση όλων των σημείων (α-ζ) της απαίτησης 1 της πρότασης 

πιστοποίησης του ΠΠΣ του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης, η ΜΟΔΙΠ καταλήγει ότι υπάρχει 

η κατάλληλη στρατηγική για τη λειτουργία της εν λόγω ακαδημαϊκής μονάδας και την 

παροχή του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών Πολιτικής Επιστήμης. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ:  

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΕΝΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΤΟ 

ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 



1

1.1 Προσδιορίζεται η φυσιογνωμία της Ακαδημαϊκής Μονάδας;

1.2 Περιγράφεται η αποστολή της Ακαδημαϊκής Μονάδας;

2

2.1 Παρατίθεται η στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης για τη λειτουργία της Ακαδημαϊκής Μονάδας;

2.2 Προκύπτει η στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης από SWOT Analysis;

3

3.1 Αιτιολογείται η σκοπιμότητα λειτουργίας της Ακαδημαϊκής Μονάδας βάσει των αναγκών της εθνικής και 

περιφερειακής οικονομίας;

3.2 Αιτιολογείται η σκοπιμότητα λειτουργίας της Ακαδημαϊκής Μονάδας βάσει σύγκρισης με άλλα εθνικά και 

διεθνή προγράμματα σπουδών στο ίδιο επιστημονικό πεδίο;

3.3 Αιτιολογείται η σκοπιμότητα λειτουργίας της Ακαδημαϊκής Μονάδας βάσει των εξελίξεων της επιστήμης 

(state-of-the-art); 

3.4 Αιτιολογείται η σκοπιμότητα  λειτουργίας της Ακαδημαϊκής Μονάδας βάσει του υφιστάμενου ακαδημαϊκού 

χάρτη; (Θα πρέπει να εξηγείται σε τι διαφοροποιείται αυτό από τα υφιστάμενα τμήματα και πώς επηρεάζεται από τη 

σημερινή κατάσταση του ακαδημαϊκού χάρτη στο εν λόγω επιστημονικό πεδίο)

4

4.1 Τεκμηριώνεται η βιωσιμότητα της Ακαδημαϊκής Μονάδας σε επίπεδο εκπαιδευτικών και ερευνητικών 

υποδομών; (κτίρια, αίθουσες, εργαστήρια, εξοπλισμός κ.λπ.)

Τεκμηριώνεται η βιωσιμότητα της Ακαδημαϊκής Μονάδας σε επίπεδο προσωπικού*; (υφιστάμενο και νέο, 

ανά κατηγορία, ειδικότητα, βαθμίδα και εργαστήριο) 
* Ειδικά για το ακαδημαϊκό προσωπικό θα πρέπει να μνημονεύεται με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα η πλήρωση των απαραίτητων 

θέσεων ΔΕΠ και η δέσμευση της Σχολής και του Ιδρύματος για την παραχώρησή τους σε βάθος 5ετίας, ώστε να καλύπτεται πλήρως 

τουλάχιστον όλο το εκάστοτε προκαθορισμένο βασικό πρόγραμμα διδασκαλίας

4.3 Τεκμηριώνεται η βιωσιμότητα της Ακαδημαϊκής Μονάδας σε επίπεδο χρηματοδότησης; (από δημόσιους και 

μη πόρους)

4.4 Τεκμηριώνεται η βιωσιμότητα της Ακαδημαϊκής Μονάδας σε επίπεδο υπηρεσιών; (κεντρικές, Τμήματος, 

φοιτητικής στήριξης, ψηφιακές, διοικητικές κ.λπ.)

5

5.1 Παρουσιάζεται η οργάνωση των σπουδών; (Μαθήματα, κατηγορίες στις οποίες υπάγονται τα μαθήματα, 

πιστωτικές μονάδες - ECTS και κατανομή τους σε εξάμηνα)

5.2 Αναπτύσσεται η μαθησιακή διαδικασία που ακολουθείται; (Διασφαλίζεται η φοιτητοκεντρική προσέγγιση 

στη διδασκαλία/αξιολόγηση των φοιτητών πέραν των παραδοσιακών μεθόδων;)

5.3
Αναφέρονται τα μαθησιακά αποτελέσματα (γνώσεις, ικανότητες, δεξιότητες, αναμενόμενα επαγγελματικά 

δικαιώματα);

6

6.1 Αναφέρεται ο αριθμός εισακτέων κατά τα έτη λειτουργίας και πρόβλεψή του σε βάθος 5ετίας;

6.2 Αναφέρονται τυχόν αντίστοιχα Τμήματα σε άλλα ΑΕΙ με δικαίωμα μετεγγραφής;

7

7.1 Γίνεται αναφορά των ερευνητικών προτεραιοτήτων στο επιστημονικό πεδίο, ευκαιρίες για διεπιστημονική 

έρευνα, πρόκληση για την παραγωγή νέας γνώσης, ενδεχόμενες ερευνητικές συνεργασίες κ.λπ.)

7.2 Γίνεται αναφορά σε ΠΜΣ και ΠΔΣ που προσφέρονται από την Ακαδημαϊκή Μονάδα, σε ερευνητικά έργα που 

εκτελούνται και ερευνητικές επιδόσεις των μελών ΔΕΠ;

Θεμελίωση της βιωσιμότητας της Ακαδημαϊκής Μονάδας 

 Διάρθρωση Σπουδών

Αριθμός Εισακτέων

Μεταπτυχιακές Σπουδές και Έρευνα 

4.2

Ακαδημαϊκή φυσιογνωμία και αποστολή της Ακαδημαϊκής Μονάδας

Στρατηγική ακαδημαϊκής ανάπτυξης του ΔΠΘ

Θεμελίωση της σκοπιμότητας λειτουργίας της Ακαδημαϊκής Μονάδας και του ΠΠΣ

Έλεγχος πληρότητας απαίτησης 1 του προτύπου πιστοποίησης του νέου ΠΠΣ 

σε λειτουργία «ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ»

Κριτήρια



 

 

  

ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΓΙΑ  
ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ &  

ΤΟΝ ΒΑΘΜΟ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗΣ ΤΟΥ 
ΠΡΟΫΠΑΡΧΟΝΤΟΣ ΠΠΣ 

ΠΠΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 

ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΔΠΘ 
ΑΡ. ΣΥΝ.: 8 

Θέμα: 2
ο
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Εισηγητική έκθεση της ΜΟΔΙΠ για την πορεία της 

μετάβασης και τον βαθμό ολοκλήρωσης του 

προϋπάρχοντος ΠΠΣ  
 

Σύμφωνα με την με ΑΠ:23390/23-07-2021 πρόσκληση της ΕΘΑΑΕ για υποβολή 

προτάσεων πιστοποίησης νέων ΠΠΣ σε λειτουργία, η ΜΟΔΙΠ καλείται να ελέγξει την 

απαίτηση 12 του προτύπου με τίτλο: Παρακολούθηση της μετάβασης από 

προηγούμενα ΠΠΣ στα νέα. Το Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης του ΔΠΘ διαβίβασε με 

το με ΑΠ: ΔΠΘ/ΤΠΕ/41449/653/24-3-2022 έγγραφο του Προέδρου του τον πλήρη 

φάκελο της Πρότασης Πιστοποίησης του ΠΠΣ του. 

Ο πλήρης φάκελος διαβιβάστηκε με το με ΑΠ: οικ. ΔΠΘ/ΜΟΔΙΠ/41493/376/24-3-

2022 έγγραφο της ΜΟΔΙΠ στο μέλος της ΜΟΔΙΠ, στο οποίο ανατέθηκε σύμφωνα με 

την με ΑΠ: οικ. ΔΠΘ/ΜΟΔΙΠ/11679/87/20-10-2021 απόφαση της ΜΟΔΙΠ ο έλεγχος 

των δεδομένων που αφορούν της εσωτερική αξιολόγηση του εν λόγω ΠΠΣ, 

σύμφωνα με το οποίο είναι ο Αναπληρωτής Καθηγητής Κωνσταντίνος 

Αντωνόπουλος. 

Ύστερα από λεπτομερή μελέτη τόσο του περιεχομένου της απαίτησης 12 της 

πρότασης πιστοποίησης του ΠΠΣ του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης όσο και του 

συνοδευτικού σε αυτή υλικού (παραρτήματα Β28, Β29, Β30 και Β31), 

συμπληρώθηκε σχετικό ερωτηματολόγιο, από το οποίο προκύπτει η πορεία της 

μετάβασης από το προϋπάρχον ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης στο νέο ΠΠΣ Πολιτικής 

Επιστήμης, στην έκταση που του αναλογεί, δεδομένης της κατάτμησης του 

προϋπάρχοντος Τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης σε τρία 

νέα Τμήματα, ένα εκ των οποίων είναι αυτό της Πολιτικής Επιστήμης και 

προσδιορίζεται ο βαθμός ολοκλήρωσης του προϋπάρχοντος ΠΠΣ. Το σχετικό 

ερωτηματολόγιο παρατίθεται στο τέλος του αρχείου με τη μορφή Παραρτήματος. 

Σύμφωνα με το περιεχόμενο τόσο της απαίτησης 12 όσο και της απαίτησης 1 της 

πρότασης πιστοποίησης του ΠΠΣ του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής ισχύουν τα 

ακόλουθα: 

 

Α. Μετάβαση από το προϋπάρχον ΠΠΣ στο νέο 

Σύμφωνα με τα όσα περιγράφονται στην απαίτηση 12 της πρότασης πιστοποίησης 

του ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης, προκύπτει ότι η μετάβαση από το προϋπάρχον ΠΠΣ 

Πολιτικής Επιστήμης στο νέο ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης ακολούθησε συγκεκριμένες 

και προβλεπόμενες διαδικασίες.  

 Πρόβλεψη νόμου (ν. 4610/2019 άρθρο 64)  

 Αποφάσεις Συγκλήτου (Παραρτήματα Β10.1 και Β10.2) 



 
Παράρτημα Β32 «Εισηγητική έκθεση της ΜΟΔΙΠ για την πορεία μετάβασης και τον βαθμό 

ολοκλήρωσης του προϋπάρχοντος ΠΠΣ» 

 
 

2 
 

 Εισήγηση του Προέδρου του προϋπάρχοντος Τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης 

και Πολιτικής Επιστήμης σχετικά με την διαδικασία της μετάβασης στο νέο ΠΠΣ 

Πολιτικής Επιστήμης (Παράρτημα Β26.IX) 

 

Το ίδρυμα και η ακαδημαϊκή μονάδα διαθέτουν:  

 τους αναγκαίους μαθησιακούς πόρους και δομημένο πρόγραμμα σπουδών 

(μαθήματα, ECTS, μαθησιακά αποτελέσματα), (Παράρτημα Β4)  

 κατάλληλο διδακτικό προσωπικό, (Παράρτημα Β31) 

 κανονισμό σπουδών, απονομή πτυχίου και παραρτήματος διπλώματος, 

(Παράρτημα Β28, Παράρτημα Β29 και Παράρτημα Β30) και  

 σύστημα συλλογής και χρήσης των δεδομένων. (Παράρτημα Β24) 

 

Η ακαδημαϊκή μονάδα συνέταξε προγραμματισμό για την προβλεπόμενη περίοδο 

μετάβασης από το προϋπάρχον ΠΠΣ στο νέο έως την περάτωσή του, το κόστος που 

προκαλείται από τη λειτουργία του καθώς και ενδεχόμενα μέτρα και προτάσεις για 

την ομαλή διεξαγωγή και περάτωσή του. Στον προγραμματισμό αυτό 

περιλαμβάνονται στοιχεία για τη μετάβαση και την εν συνεχεία πορεία των 

φοιτητών στο αντίστοιχο νέο ΠΠΣ της ακαδημαϊκής μονάδας, καθώς και τη 

συγκεκριμένη πρόβλεψη αποφοίτησης για τους εγγεγραμμένους με το παλαιότερο 

καθεστώς φοιτητές. 

Πιο συγκεκριμένα: 

Σύμφωνα με την εισήγηση του τότε Προέδρου του Τμήματος Κοινωνικής Διοίκησης 

και Πολιτικής Επιστήμης (Παράρτημα Β26.IX) προς τη Σύγκλητο του ΔΠΘ, στο 

παλαιό Τμήμα Κοινωνικής  Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης υπήρχαν 2364 

εγγεγραμμένοι φοιτητές οι οποίοι προέρχονταν από τα ακαδ. έτη εισαγωγής 1996-

97 έως και 2018-19. Από αυτούς τους φοιτητές (και αφού μεσολάβησε ορκωμοσία) 

492 εντάχθηκαν στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης.  

Προκειμένου να είναι όσον το δυνατόν πιο ομαλή η μετάβαση από τα παλιά στο νέο 

πρόγραμμα σπουδών για τους φοιτητές που ανήκαν σ’αυτά, το ΤΠΕ προχώρησε στις 

εξής ενέργειες: 

(α) Πλήρης αντιστοίχιση των μαθημάτων των παλιών ΠΣ προς το νέο, για τα 

μαθήματα που αυτό ήταν εφικτό (περίπου το 80%). 

(β) Εξεύρεση εξεταστών ώστε να συνεχιστεί η εξέταση υποχρεωτικών μαθημάτων 

των παλαιών ΠΣ που δεν είναι αντίστοιχα ή διδασκόταν από συναδέλφους άλλων 

τμημάτων, 

(γ) Κατάργηση παλαιών μαθημάτων επιλογής που δεν προσφέρονται πλέον και 

υποχρέωση των φοιτητών που δεν τα είχαν περάσει να επιλέξουν μαθήματα 

επιλογής του νέου ΠΣ με την οπτική της όσο το δυνατόν ομαλότερης ολοκλήρωσης 

των σπουδών τους. 
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(δ) Δυνατότητα για φοιτητές παλαιών ΠΣ που πληρούσαν τα σχετικά κριτήρια (δεν 

είχαν περάσει πάνω από ορισμένο αριθμό μαθημάτων) να ενταχθούν εξ ολοκλήρου 

στο νέο ΠΣ ώστε να συνεχίσουν ομαλά τις σπουδές τους. 

Από το προϋπάρχον Τμήμα Κοινωνικής Διοίκησης και Πολιτικής Επιστήμης, 

εντάχθηκαν στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης έξι (6) μέλη Δ.Ε.Π.  

 

β. Ο βαθμός Ολοκλήρωσης του Προϋπάρχοντος ΠΠΣ 

Στον πίνακα που ακολουθεί καταγράφεται η κατανομή των φοιτητών 

(προϋπάρχοντος και νέου ΠΠΣ) του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης κατά τα τρία έτη 

λειτουργίας του (ακαδ. έτος 2019-20, 2020-21 και 2021-2022).  

 

Ακαδ. έτος 
Αριθμ. φοιτητών 

νέου ΠΠΣ 

Αριθμ. φοιτητών 

προϋπάρχοντος ΠΠΣ 

2019-20 181 492 

2020-21 373 446 

2021-22 579 347 

 

Επισημαίνεται ότι το προϋπάρχον ΠΠΣ υποστηρίζεται διοικητικά από τη Γραμματεία 

του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης, και οι φοιτητές του προϋπάρχοντος ΠΠΣ έχουν 

τη δυνατότητα να εξετάζονται στα υποχρεωτικά μαθήματα του προϋπάρχοντος ΠΠΣ 

που χρωστούν μέχρι την ολοκλήρωση των σπουδών τους. 

 

Σύμφωνα με τα όσα περιγράφονται στην απαίτηση 12 της πρότασης πιστοποίησης 

του ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης, προκύπτει σχετικά με το βαθμό ολοκλήρωσης του 

προϋπάρχοντος ΠΠΣ ότι υποστηρίζεται εκπαιδευτικά και διοικητικά. 

 

Συνεπώς, βάσει της προηγηθείσας ανάλυσης, η ΜΟΔΙΠ καταλήγει ότι: 

 έχει ακολουθηθεί συγκροτημένο πλάνο μετάβασης από το προϋπάρχον 

ΠΠΣ στο νέο ΠΠΣ Πολιτικής Επιστήμης, 

 το νέο Τμήμα που υποστηρίζει το ΠΠΣ δεν έχει αυτονομηθεί διοικητικά 

καθώς δεν έχει τον απαιτούμενο αριθμό μελών ΔΕΠ, 

 πληρούνται όλες οι προϋποθέσεις για την ομαλή λειτουργία του νέου ΠΠΣ 

Πολιτικής Επιστήμης, και 

 υποστηρίζεται πλήρως η λειτουργία του προϋπάρχοντος ΠΠΣ προκειμένου 

να ολοκληρωθεί η οργανωμένη υποστήριξη των φοιτητών του. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ:  

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΕΝΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΤΟ 

ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ 



1 Υπάρχει απόφαση Συγκλήτου για την μετάβαση στο νέο ΠΠΣ; (Παράρτημα Β10)

2 Υπάρχει εισήγηση του προϋπάρχοντος Τμήματος για την μετάβαση στο νέο ΠΠΣ; (Παράρτημα Β26.IX)

3 Υπάρχει κατανομή των μελών ΔΕΠ του προϋπάρχοντος ΠΠΣ στο νέο;

4 Υπάρχει πρόβλεψη για την διοικητική υποστήριξη του νέου ΠΠΣ;

5 Υπάρχει πρόβλεψη για την υποστήριξη του νέου ΠΠΣ σε κτιριακές υποδομές;

6 Υπάρχει πρόβλεψη για την υποστήριξη του νέου ΠΠΣ σε υλικοτεχνικές υποδομές;

7 Ολοκληρώθηκε η μετάβαση από το προϋπάρχον ΠΠΣ στο νέο;

8 Παράρτημα Β28. Κανονισμός Σπουδών προϋπάρχοντος ΠΠΣ

9 Παράρτημα Β29. Πτυχίο προϋπάρχοντος ΠΠΣ

10 Παράρτημα Β30. Παράρτημα Διπλώματος προϋπάρχοντος ΠΠΣ

11 Παράρτημα Β31. Ονομαστικός κατάλογος με τους διδάσκοντες του προϋπάρχοντος ΠΠΣ

12 Εξακολουθεί η λειτουργία του προϋπάρχοντος ΠΠΣ;

13
Έχουν προβλεφθεί μεταβατικές διατάξεις για την ολοκλήρωση των σπουδών των φοιτούντων στο 

προϋπάρχον ΠΠΣ;

14
Έχουν προβλεφθεί μεταβατικές διατάξεις στην υλοποίηση της Πρακτικής Άσκησης των φοιτούντων στο 

προϋπάρχον ΠΠΣ;
. Δεν είναι υποχρεωτική η Π.Α.

15 Υποστηρίζεται εκπαιδευτικά το προϋπάρχον ΠΠΣ;

16 Υποστηρίζεται διοικητικά το προϋπάρχον ΠΠΣ;

Β. Βαθμός Ολοκλήρωσης Προϋπάρχοντος ΠΠΣ

Έλεγχος για την πορεία της μετάβασης και τον βαθμό ολοκλήρωσης του 

προϋπάρχοντος ΠΠΣ - νέο σε λειτουργία ΠΠΣ "Πολιτικής Επιστήμης"

Κριτήρια

Α. Μετάβαση από το προϋπάρχον ΠΠΣ στο νέο ΠΠΣ



 

Κ Α Τ Α Σ Τ Α Σ Η  Ε Υ Ρ Η Μ Α Τ Ω Ν  

 
ΑΡΜΟΔΙΟΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΤΗΣ ΤΗΣ ΜΟΔΙΠ 
Αντωνόπουλος Κωνσταντίνος 

 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
25/3/2022 

ΘΕΜΑ: Εσωτερική αξιολόγηση ΠΠΣ Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης 

 
Ευρήματα: 

1. To Τμήμα διαθέτει πολιτική ποιότητας και ποσοτικοποιημένη στοχοθεσία για τη βελτίωση 
του εκπαιδευτικού έργου 

2. Το Τμήμα διαθέτει διαδικασία επικαιροποίησης του προγράμματος σπουδών του και έχει 
ευθυγραμμιστεί με το πρότυπο ECTS. Όλα τα μαθήματα έχουν διατυπωμένα μαθησιακά 
αποτελέσματα και syllabus.  

3. Το Τμήμα διαθέτει διαδικασία παρακολούθησης της πορείας των φοιτητών και στήριξής 
τους στη διάρκεια των σπουδών (σύμβουλοι καθηγητές), καθώς και διαδικασία 
παραπόνων. 

4. Το Τμήμα έχει ενσωματώσει την πρακτική άσκηση στο πρόγραμμα σπουδών του. 

 
 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΔΙΟΡΘΩΤΙΚΕΣ/ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

 
1. Το Τμήμα να παρακολουθεί ετησίως το ερευνητικό έργο των μελών ΔΕΠ, να αναπτύξει 

στρατηγική για την έρευνα και να τηρεί σχετικά στοιχεία. 

2. Το Τμήμα δεν συνεργάζεται με  αποφοίτους ή εξωτερικούς φορείς για τη διαμόρφωση του 

προγράμματος σπουδών, θα πρέπει να αναλάβει σχετικές πρωτοβουλίες με βάση και τα 

ερωτηματολόγια που έχουν αποσταλεί από τη ΜΟΔΙΠ. 

3. Το Τμήμα πρέπει να θεσπίσει ετήσια διαδικασία αποτίμησης των αποτελεσμάτων της 
αξιολόγησης των φοιτητών που να λαμβάνονται υπόψη στις εξελίξεις των μελών ΔΕΠ. 
Επίσης οι φοιτητές να ενημερώνονται για τις βελτιώσεις ως ανταπόκριση στα σχόλια και τις 
αξιολογήσεις του. Τα αποτελέσματα από την ετήσια διαδικασία να αναρτώνται στην 
ιστοσελίδα του Τμήματος και να καταγράφονται σε πρακτικό. 

4. Να δημιουργήσει το Τμήμα ερωτηματολόγιο ικανοποίησης τελειόφοιτων και προσωπικού 
5. Το Τμήμα θα πρέπει να ενισχύσει τις φοιτητοκεντρικές πρακτικές που αξιοποιεί ιδιαίτερα ως 

προς την εξέταση των μαθημάτων (υιοθέτηση εναλλακτικών τρόπων εξέτασης) και την 
υιοθέτηση βιωματικών μεθόδων μάθησης 

 
 
 

Ο Αρμόδιος Αξιολογητής της ΜΟΔΙΠ  

 
 

Αντωνόπουλος Κωνσταντίνος, Αν. Καθηγητής 
 
 



Ερωτηματολόγιο εσωτερικής αξιολόγησης και ελέγχου πρότασης Πιστοποίησης ΠΠΣ - ΜΟΔΙΠ ΔΠΘ

ΝΑΙ ΌΧΙ

Παράρτημα Β2: Αιτιολογημένη εισηγητική έκθεση της ΜΟΔΙΠ Χ

Παράρτημα Β3: Επικαιροποιημένο Στρατηγικό Σχέδιο του Ιδρύματος Χ

Παράρτημα Β4: Μελέτες σκοπιμότητας και βιωσιμότητας για την ίδρυση και λειτουργία της 

νέας ακαδημαϊκής μονάδας και του νέου ΠΠΣ
Χ

Παράρτημα Β5: Επιχειρησιακό σχέδιο τετραετίας της ακαδημαϊκής μονάδας και του 

Προγράμματος Σπουδών
Χ

Κείμενο Αναθεωρημένης Πολιτικής Ποιότητας του ΔΠΘ Χ

Παράρτημα Β6: Αναθεωρημένη Πολιτική Ποιότητας του Ιδρύματος Χ

Κείμενο Πολιτικής Ποιότητας της Ακαδημαϊκής Μονάδας Χ

Παράρτημα Β7: Πολιτική ποιότητας της Ακαδημαϊκής Μονάδας Χ

Προγραμματισμός στόχων και δράσεων του Ιδρύματος Χ

Παράρτημα Β8: Στοχοθεσία Ποιότητας του Ιδρύματος Χ

Προγραμματισμός στόχων και δράσεων της Ακαδημαϊκής Μονάδας Χ

Παράρτημα Β9: Στοχοθεσία Ποιότητας της Ακαδημαϊκής Μονάδας Χ

Τρόποι επικοινώνησης της Πολιτικής Ποιότητας του Ιδρύματος Χ

Τρόποι επικοινώνησης της Πολιτικής Ποιότητας της Ακαδημαϊκής Μονάδας Χ

Παράρτημα Β10: Απόφαση Συγκλήτου για την ίδρυση του ΠΠΣ Χ

Επικαιροποιημένο γνωστικό αντικείμενο (εφαρμογή προγράμματος συνδεδεμένου με τις 

πρόσφατες επιστημονικές εξελίξεις και με τις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας)
Χ

Παρουσίαση της στρατηγικής του ΠΠΣ και πώς αυτή συνδέεται με τη στρατηγική του 

Ιδρύματος
Χ

Συμμετοχή φοιτητών στη διαμόρφωση του ΠΠΣ Χ

Συμμετοχή αποφοιτητών στη διαμόρφωση του ΠΠΣ Χ

Συμμετοχή κοινωνικών εταίρων στη διαμόρφωση του ΠΠΣ Χ

Πραγματοποιείται ενσωμάτωση των νέων γνώσεων στο ΠΠΣ Χ

Συγκριτική αξιολόγηση με άλλα ΠΠΣ ΑΕΙ του εσωτερικού/ εξωτερικού Χ

Η δομή του ΠΠΣ διασφαλίζει την ομαλή μετάβαση των φοιτητών στα διάφορα στάδια 

σπουδών
Χ

Υπάρχει διασύνδεση της διδασκαλίας με την έρευνα Χ

Το πρόγραμμα σπουδών είναι δομημένο με βάση το σύστημα ECTS Χ

Παρέχεται στους φοιτητές η δυνατότητα εργασιακής εμπειρίας Χ

Παράρτημα Β11: Οδηγός Σπουδών του τρέχοντος ακαδ. έτους (με το σύνολο των 

πιστωτικών μονάδων ECTS του ΠΠΣ και τα προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα του 

ΠΠΣ)

Χ

Παράρτημα Β12: Περιγράμματα μαθημάτων (σύμφωνα με το υπόδειγμα της ΕΘΑΑΕ) για 

όλα τα μαθήματα του ΠΠΣ (σε ενιαίο αρχείο .pdf με αρίθμηση σελίδων, Πίνακα 

Περιεχομένων με μαθήματα και αριθμούς σελίδων για κάθε μάθημα, οργανωμένα ανά 

εξάμηνο σπουδών)

Χ

Παράρτημα Β13: Kατάλογος των μαθημάτων που αφορούν στην απόκτηση ψηφιακών 

δεξιοτήτων (Πίνακας με μάθημα, εξάμηνο σπουδών, ECTS)
X

Παράρτημα Β14: Oνομαστικός κατάλογος διδακτικού προσωπικού (με γνωστικά 

αντικείμενα, σχέση εργασίας, ανάθεση διδακτικού έργου στο ΠΠΣ και σε άλλα ΠΣ)
Χ

Ερωτηματολόγιο εσωτερικής αξιολόγησης / ελέγχου πρότασης Πιστοποίησης Νέου Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών 

σε λειτουργία του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης

1. Στρατηγικός προγραμματισμός, σκοπιμότητα και βιωσιμότητα της Ακαδημαϊκής μονάδας

3. Σχεδιασμός, έγκριση και παρακολούθηση της ποιότητας των νέων ΠΠΣ

2. Πολιτική Ποιότητας του ιδρύματος και της ακαδημαϊκής μονάδας 
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Δημιουργία μαθησιακού περιβάλλοντος για την επιτυχή και έγκαιρη ολοκλήρωση σπουδών Χ

Ποικιλία μεθόδων διδασκαλίας Χ

Ποικιλία μεθόδων αξιολόγησης των επιδόσεων των φοιτητών Χ

Διαμόρφωση του ΠΠΣ με βάση τα μαθησιακά αποτελέσματα Χ

Αξιοποίηση των αποτελεσμάτων επεξεργασίας των ερωτηματολογίων των φοιτητών Χ

Διαδικασίες διαχείρισης φοιτητικών παραπόνων και ενστάσεων Χ

Δεδομένα επιδόσεων φοιτητών (ΟΠΕΣΠ) Χ

Παράρτημα Β16: Υπόδειγμα ερωτηματολογίου για την αξιολόγηση μαθήματος και 

διδάσκοντα από τους φοιτητές.
Χ

Παράρτημα Β17: Κανονισμός λειτουργίας μηχανισμού διαχείρισης παραπόνων και 

ενστάσεων φοιτητών.
Χ

Παράρτημα Β18: Κανονισμός λειτουργίας θεσμού ακαδημαϊκού συμβούλου. Χ

Ενημερωτικές συναντήσεις/ εκδηλώσεις για τους πρωτοετείς Χ

Παροχή κινήτρων (βραβεία, υποτροφίες κ.λπ.) Χ

Αναφορά όρων και προϋποθέσεων για την κινητικότητα των φοιτητών Χ

Ανάληψη ενεργειών για την ενημέρωση της ακαδημαϊκής κοινότητας σχετικά με τα

προγράμματα κινητικότητας
Χ

Εφαρμόζεται το σύστημα μεταφοράς πιστωτικών μονάδων (ECTS) Χ

Εκδίδεται το Παράρτημα Διπλώματος (Diploma Supplement) αυτόματα για όλους τους

πτυχιούχους του ΠΠΣ
Χ

Εκδίδεται το Παράρτημα Διπλώματος στην αγγλική Χ

Υπάρχουν συγκεκριμένες προδιαγραφές ποιότητας για την πτυχιακή/ διπλωματική εργασία,

οι οποίες αναφέρονται στον Κανονισμό Σπουδών
Χ

Είναι η πτυχιακή / διπλωματική εργασία υποχρεωτική Χ

Αναφέρονται τρόποι με τους οποίους η ακαδημαϊκή μονάδα διασφαλίζει τη διαφάνεια στη

διαδικασία ανάθεσης και εξέτασης της πτυχιακής/ διπλωματικής εργασίας
Χ

Εφαρμόζεται ο θεσμός της πρακτικής άσκησης των φοιτητών Χ

Είναι υποχρεωτική η Πρακτική Άσκηση για όλους Χ

Παράρτημα Β19: Εσωτερικός κανονισμός λειτουργίας του νέου Προγράμματος Σπουδών Χ

Παράρτημα Β20: Κανονισμός σπουδών, πρακτικής άσκησης, κινητικότητας, εκπόνησης

εργασιών
Χ

Παράρτημα Β21: Υπόδειγμα Παραρτήματος Διπλώματος στην ελληνική και στην αγγλική

γλώσσα
Χ

Παράρτημα Β22: Βεβαίωση του Προέδρου της ακαδημαϊκής μονάδας ότι το παράρτημα

διπλώματος απονέμεται ανεξαιρέτως σε όλους τους αποφοίτους μαζί με το πτυχίο ή τη

βεβαίωση ολοκλήρωσης των σπουδών

Χ

4. Φοιτητοκεντρική μάθηση στη διδασκαλία και αξιολόγηση των φοιτητών

5. Εισαγωγή, φοίτηση, αναγνώριση ακαδημαϊκών προσόντων και απονομή τίτλων πτυχίου και βεβαιώσεων 

δεξιοτήτων των νέων ΠΠΣ
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Διαδικασίες επιλογής και εξέλιξης των μελών διδακτικού προσωπικού Χ

Εφαρμόζει η ακαδημαϊκή μονάδα πρακτικές για τη διασφάλιση της διαφάνειας και της 

αξιοκρατίας
Χ

Υπάρχουν θεσμοθετημένα Βραβεία διδασκαλίας Χ

Ύπαρξη στρατηγικής σχετικά με την κινητικότητα των μελών της ακαδημαϊκής μονάδας Χ

Πρόσθετη (από το ΠΠΣ ή/και το Ίδρυμα) οικονομική ενίσχυση των μελών του ακαδημαϊκού 

προσωπικού, που λαμβάνουν μέρος στα προγράμματα κινητικότητας
Χ

Περιγράφεται η διαδικασία αξιολόγησης διδασκόντων από φοιτητές Χ

Περιγράφονται τρόποι αξιοποίησης των αποτελεσμάτων αξιολόγησης των διδασκόντων από 

τους φοιτητές (λαμβάνονται υπόψη στην εξέλιξή τους;)
Χ

Πρακτικές προσέλκυσης μελών ακαδημαϊκού προσωπικού υψηλού επιπέδου στο ΠΠΣ Χ

Προσδιορίζεται ο μέσος εβδομαδιαίος φόρτος του διδακτικού έργου των μελών του

ακαδημαϊκού προσωπικού και η διακύμανση μεταξύ της ελάχιστης και της μέγιστης

επιβάρυνσης

Χ

Ύπαρξη στρατηγικής της ακαδημαϊκής μονάδας για ερευνητικές δραστηριότητες σε 

συγκεκριμένα πεδία επιστημονικού ενδιαφέροντος
Χ

Παράρτημα Β23: Συνοπτική αναφορά των επιδόσεων του διδακτικού προσωπικού σε

επιστημονικό -ερευνητικό και διδακτικό έργο, βάσει και διεθνών αναγνωρισμένων

συστημάτων αξιολόγησης επιστημόνων (π.χ. Google Scholar, Scopus, κ.ό.)

Χ

Περιγράφονται τα μέσα και οι πόροι που διαθέτει το ΠΠΣ για την υποστήριξη της μάθησης 

και της ακαδημαϊκής δραστηριότητας (ανθρώπινο δυναμικό, υποδομές, υπηρεσίες κ.λπ.) 

και την προαγωγή της έρευνας

Χ

Τεκμηριώνεται η εξειδίκευση και η αριθμητική επάρκεια του διοικητικού/υποστηρικτικού 

προσωπικού του Τμήματος για την κάλυψη των αναγκών του ΠΠΣ
Χ

Ύπαρξη υποστηρικτικών δομών και υπηρεσιών (βιβλιοθήκες, αίθουσες μελέτης, 

εκπαιδευτικός-επιστημονικός εξοπλισμός, ΔΟΣΥΠ κλπ)
Χ

Περιγράφονται τρόποι ανάπτυξης των ικανοτήτων του διοικητικού προσωπικού 

(επιμόρφωση κ.λπ.)
Χ

Υποστηρικτικές ή συμβουλευτικές υπηρεσίες Χ

Λειτουργία πληροφοριακών συστημάτων για τη διαχείριση δεδομένων φοιτητών, 

διδασκόντων, μαθημάτων κ.λπ.
Χ

Ποιοτικές / ποσοτικές μέθοδοι συλλογής πληροφοριών Χ

Ερωτηματολόγια φοιτητών Erasmus Χ

Ερωτηματολόγια αποφοίτων Χ

Ερωτηματολόγια εργοδοτών-συνεργαζόμενων φορέων Χ

Αξιοποίηση αποτελεσμάτων που προκύπτουν από την ανάλυση πληροφοριών Χ

Παράρτημα Β24: Αναφορά του ΟΠΕΣΠ σε επίπεδο Ιδρύματος, Τμήματος και νέου 

Προγράμματος Σπουδών για όλα τα προηγούμενα ακαδημαϊκά έτη
Χ

6. Διασφάλιση της επάρκειας και της υψηλής ποιότητας διδακτικού προσωπικού των  νέων ΠΠΣ

7. Μαθησιακοί πόροι και υπηρεσίες φοιτητικής  στήριξης των  νέων ΠΠΣ

8. Συλλογή, ανάλυση και χρήση πληροφοριών για την οργάνωση και λειτουργία των νεων ΠΠΣ
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Δημοσιοποίηση μέσω του ιστότοπου του Τμήματος όλων των πληροφοριών για τα 

ενδιαφερόμενα μέρη (μαθητές, φοιτητές, απόφοιτοι κ.λπ.)
Χ

Επικαιροποίηση των πληροφοριών του ιστότοπου του Τμήματος Χ

Ύπαρξη διαδικασίας συντήρησης της ιστοσελίδας Χ

Ιστοσελίδα στην αγγλική γλώσσα Χ

Χρήση άλλων μέσων επικοινωνίας που χρησιμοποιούνται για τη δημοσιοποίηση των 

πληροφοριών, εκτός της ιστοσελίδας του ΠΠΣ
Χ

Έλεγχος αντικειμενικότητας και σαφήνειας του υλικού και πληροφοριών που 

δημοσιοποιούνται
Χ

Περιγράφεται ο τρόπος με τον οποίο πραγματοποιείται η ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του

προγράμματος σπουδών
Χ

Αναφέρεται η συνεργασία της ακαδημαϊκής ομάδας (ΟΜΕΑ) με τη ΜΟΔΙΠ ως μέρος της

διαδικασίας της ετήσιας εσωτερικής αξιολόγησης του ΠΠΣ
Χ

Αναφέρεται η διαδικασία για την επανεκτίμηση, την αναπροσαρμογή και την

επικαιροποίηση της ύλης των μαθημάτων
Χ

Αναφέρεται η διαδικασία για την άρση των αρνητικών σημείων και τη βελτίωση της δομής

του νέου ΠΠΣ και της μαθησιακής διαδικασίας
Χ

Αναφέρονται οι μηχανισμοί ανατροφοδότησης της στρατηγικής και της στοχοθεσίας

ποιότητας του νέου ΠΠΣ
Χ

Αναφέρονται οι διαδικασίες λήψης αποφάσεων μέσω των οποίων το ΠΠΣ επιτυγχάνει τη

συνεχή βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας
Χ

Παράρτημα Β15: Αποτελέσματα εσωτερικής αξιολόγησης του ΠΠΣ από τη ΜΟΔΙΠ (πρακτικό 

ΜΟΔΙΠ με κατάσταση ευρημάτων και ενδεχόμενες προτεινόμενες προληπτικές/ 

διορθωτικές ενέργειες)

Χ

Περιγράφεται η διαδικασία για την αξιοποίηση των συστάσεων της έκθεσης Πιστοποίησης

του ΕΣΔΠ του ιδρύματος
Χ

Έχει συνταχθεί Έκθεση Παρακολούθησης του ΕΣΔΠ Χ

Παράρτημα Β25: Έκθεση προόδου για τα αποτελέσματα από την αξιοποίηση των

συστάσεων της εξωτερικής αξιολόγησης του Ιδρύματος και της έκθεσης πιστοποίησης του

ΕΣΔΠ.

Χ

Παράρτημα Β26. Λοιπό Υλικό Τεκμηρίωσης (με σήμανση Β26.1, Β26.2, κτλ). Χ

Γίνεται αναφορά στον προγραμματισμό του Ιδρύματος αναφορικά με τη μετάβαση στο νέο

ΠΠΣ, καθώς και στον τρόπο και χρόνο περάτωσης του προϋπάρχοντος ΠΠΣ
Χ

Παράρτημα Β28: Κανονισμός Σπουδών του προϋπάρχοντος ΠΠΣ Χ

Παράρτημα Β29: Υπόδειγμα Πτυχίου του προϋπάρχοντος ΠΠΣ Χ

Παράρτημα Β30: Υπόδειγμα Παραρτήματος Διπλώματος του προϋπάρχοντος ΠΠΣ Χ

Παράρτημα Β31: Ονομαστικός κατάλογος με τους διδάσκοντες του προϋπάρχοντος ΠΠΣ,

την ιδιότητα, το γνωστικό αντικείμενο και το μάθημα που διδάσκουν/εξετάζουν
Χ

Παράρτημα Β32: Έκθεση της ΜΟΔΙΠ για την πορεία της μετάβασης και τον βαθμό

ολοκλήρωσης του προϋπάρχοντος ΠΠΣ. Στην περίπτωση ΠΠΣ πρώην ΤΕΙ, η έκθεση πρέπει να 

περιλαμβάνει ειδική αναφορά στον τρόπο υλοποίησης της πρακτικής άσκησης

Χ

Αντωνόπουλος Κωνσταντίνος, Αρμόδιος Αξιολογητής ΜΟΔΙΠ

12. Παρακολούθηση της μετάβασης από προηγούμενα ΠΠΣ στα νέα

11. Περιοδική εξωτερική αξιολόγηση και πιστοποίηση των νεων ΠΠΣ

9. Δημόσια Πληροφόρηση για τα Νέα ΠΠΣ

10. Περιοδική εσωτερική αξιολόγηση των νεων ΠΠΣ
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